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Сту ди је соци јал не пси хо ло ги је дав но су 
откри ле да се рас по ло же ње може пре но-
си ти са осо бе на осо бу, баш као неки емо-

ци о нал ни вирус, што је углав ном сви ма иску-
стве но позна то и без нау ке. Овај фено мен функ-
ци о ни ше тако што људи рефлек сно и несве сно 
„хва та ју” емо ци је дру гих путем невер бал них зна-
ко ва, изра за лица и гово ра тела. Оту да и осе ћај 
да нам дру штво весе лих и рас по ло же них људи 
увек улеп ша дан. И обрат но.

Нови аспект овој поја ви даје истра жи ва ње 
Меди цин ског факул те та Хар вард и Уни вер зи те та 
Кали фор ни је у Сан Дије гу, које твр ди да на нашу 
сре ћу ути чу чак и људи које не сре ће мо и не 
позна је мо. Сту ди ја откри ва да дру штве не мре-
же, као и реа лан живот, обје ди њу ју гру пе срећ-
них и несрећ них људи умре же них до три сте пе на 
пове зи ва ња. Нечи ја сре ћа је пове за на са сре ћом 
њего вих при ја те ља, при ја те ља њихо вих при ја те-
ља и при ја те ља њихо вих при ја те ља. И пре ци зно 
је изра чу на то да сва ки додат ни сре ћан при ја тељ 
пове ћа ва веро ват но ћу да она прва осо ба буде 
срећ ни ја за око девет про це на та. Пре ма две 
деце ни је дугој сту ди ји коју су спро ве ли истра-
жи ва чи са Уни вер зи те та у Сан Дије гу, сре ћа није 
само вео ма зара зна, већ онлајн зајед ни це могу 
запра во „уве ћа ти интен зи тет гло бал не емо ци о-
нал не син хро ни за ци је”.

Ове сту ди је чине само део чита вог низа истра-
жи ва ња о томе како се рас по ло же ња и емо ци-
је шире међу људи ма пове за ним дру штве ним 
мре жа ма. Иако су струч ња ци и јав ност до сада 
били углав ном забри ну ти у вези са ефек ти ма 
дру штве них мре жа на мен тал но бла го ста ње, 
све је више пока за те ља који гово ре да су про-
на ђе не пози тив не везе изме ђу хедо ни стич ког 
и соци јал ног бла го ста ња са кому ни ка ци јом на 
дру штве ним меди ји ма.

У истра жи ва њу спро ве де ном на Уни вер зи те ту 
у Тибин ге ну, науч ни ци који су пра ти ли емо ци о-
нал не одго во ре кори сни ка Феј сбу ка у Немач кој 
и САД откри ли су да чита ње пози тив них посто-
ва дру гих људи иза зи ва сре ћу код чак 64 одсто 

кори сни ка. Чини се да је и на мре жи и ван мре-
же исто, наво ди један од истра жи ва ча, да када се 
осмех не те, свет се осме ху је са вама.

И у томе је сушти на. Када смо окру же ни пози-
тив ним и радо сним осо ба ма, њихо ве емо ци је 
ства ра ју ефе кат тала са ња, шире ћи свој ути цај на 
дру ге. Иза те срећ не поја ве, реко смо, сто ји нау-
ка. Сре ћа је зара зна због Mir ror Neu ron System 
(MNS), одно сно мре же можда них ћели ја које 
одра жа ва ју рад ње које посма тра мо код дру гих. 
Овај систем је вео ма акти ван када про во ди-
мо вре ме са неким. Ако је та осо ба срећ на, наш 
MNS ће одра жа ва ти актив ност миши ћа њеног 
лица који изра жа ва ју ту сре ћу и репро ду ко ва ти 
рад тих миши ћа на нама. Оту да и реч „огле да ло” 
(mir ror) у нази ву. Што се више сме ју људи око 
нас, више се сме ши мо и ми као да поку ша ва мо 
да их копи ра мо, само што то ради мо нехо ти це, то 
је несве сни про цес. Али наш MNS ради и мно го 
више од тога. Не одра жа ва само миши ће нечи-
јег лица, већ и емо ци о нал но ста ње које одго ва ра 
покре ти ма тих миши ћа. И тако „хва та мо” сре ћу 
од срећ них људи.

Јасно је, дакле, да ода бир да се окру жи мо весе-
лим осо ба ма може зна чај но ути ца ти на наш ниво 
радо сти. Ако смо то до сада инту и тив но осе ћа ли, 
сад зна мо и науч ну под ло гу. Раз у ме ва ње ути ца-
ја добрих и лоших вести на наше рас по ло же-
ње важно је из мно го раз ло га. У све ту у коме је 
депре си ја један од воде ћих узро ка инва ли ди те-
та, мало пове ћа ње сре ће може има ти већи зна-
чај него што мисли мо. У том све тлу фра за „тре ба 
бира ти дру штво” доби ја свој пра ви сми сао.

Кључ ни закљу чак је да ако ради мо на соп стве-
ној сре ћи, и исто вре ме но се окру жу је мо весе-
лим људи ма, то није добро само за наше бла го-
ста ње, већ и за рас по ло же ње оних око нас, па и 
оних који су њима бли ски. Сто га никад не тре ба 
пот це њи ва ти коли ки ути цај на људе које слу чај-
но сре ће мо има то што смо љуба зни. Ефе кат те 
наше љуба зно сти се у тала си ма шири и мно ги ма 
ће, све сни ми тога или не, дан учи ни ти бољим.

М. Јова но вић

Добре вибра ци је
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У Дирек ци ји Репу блич-
ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње, 2. 

окто бра ове годи не, пот пи сан је 
нови Колек тив ни уго вор Репу-
блич ког фон да ПИО.

Уго вор је у име Вла де Репу бли-
ке Срби је пот пи сао мини стар за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња Нема ња Ста-
ро вић, у име посло дав ца дирек-
тор Репу блич ког фон да ПИО 
Реља Огње но вић, и у име син-
ди ка та пред сед ник Само стал ног 
син ди ка та запо сле них у РФ ПИО 
Небој ша Динић.

Нови Колек тив ни уго вор РФ 
ПИО, у скла ду са одред ба ма 
Зако на о раду, важи у пери о-
ду до три годи не. Колек тив-
ним уго во ром су у пот пу но сти 
дефи ни са на пра ва, оба ве зе и 
одго вор но сти из рад ног одно са 
запо сле них у Фон ду, а од посеб-
ног зна ча ја је то што Колек тив-
ни уго вор обез бе ђу је запо сле-
ни ма већи обим пра ва у одно су 
на она пред ви ђе на Зако ном 
о раду, уко ли ко је у зако ну за 
то оста вље на могућ ност. Нови 
Колек тив ни уго вор РФ ПИО на 
бољи и повољ ни ји начин уре-

ђу је пра ва запо сле них у Фон ду 
у одно су на до сада важе ћи.

Мини стар Нема ња Ста ро вић 
је овом при ли ком иста као да 
је чин пот пи си ва ња Колек тив-
ног уго во ра још један пози ти-
ван исход про це са соци јал ног 
дија ло га који се актив но води у 
Репу бли ци Срби ји.

– Ми ћемо као Мини стар-
ство сва ка ко инси сти ра ти на 
меха ни зму колек тив ног пре го-
ва ра ња, како када гово ри мо о 
јав ном, тако и о при ват ном сек-
то ру, јер сма тра мо да је то меха-
ни зам који даје нај бо ље резул-
та те. Задо вољ ни рад ни ци омо-

гу ћа ва ју и самим пред у зе ћи ма, 
ком па ни ја ма, одно сно у овом 
слу ча ју Фон ду, да на нај бо љи 
начин оба вља ју сво је делат но-
сти. Ово је један добар пока-
за тељ и добар при мер да је, уз 
аде ква тан ниво добре воље и 
раз у ме ва ња, могу ће наћи онај 
злат ни пре сек изме ђу жеља и 
потре ба рад ни ка са јед не стра-
не, и могућ но сти посло дав ца 
са дру ге – изја вио је мини стар 
Ста ро вић.

Он је захва лио и чести тао 
свим уче сни ци ма у пре го ва рач-
ком про це су што су га завр ши-
ли са изу зет но повољ ним исхо-

дом, изра зив ши уве ре ње да је 
ово добар при мер и за мно ге 
дру ге посло дав це у Срби ји.

Дирек тор Фон да Реља Огње-
но вић рекао је да ће нови 
Колек тив ни уго вор у наред не 
три годи не бити камен теме љац 
и основ ни меха ни зам зашти те 
пра ва рад ни ка, на опште задо-
вољ ство свих запо сле них.

– Јако нам је важно да поред 
задо вољ ства кори сни ка и оси-
гу ра ни ка и наши запо сле ни 
буду задо вољ ни, јер само задо-
во љан рад ник може да буде 
про дук ти ван и успе шан рад ник, 
а самим тим је и успех Фон-
да зага ран то ван – нагла сио је 
Реља Огње но вић.

Пред сед ник Само стал ног 
син ди ка та запо сле них у РФ 
ПИО, Небој ша Динић, изра зио 
је вели ко задо вољ ство због 
пот пи си ва ња новог Колек тив-
ног уго во ра Фон да. Он је захва-
лио на раз у ме ва њу и подр шци 
мини стру, дирек то ру Фон да и 
коле га ма, одно сно свим уче-
сни ци ма у пре го во ри ма и пот-
пи си ва њу новог Колек тив ног 
уго во ра.

М. Симовић-Максимовић

Колек тив ни уго вор пот пи са ли су мини стар за рад Нема ња 
Ста ро вић, дирек тор Фон да Реља Огње но вић и пред сед ник 
ССЗ у РФ ПИО Небој ша Динић

ПОТ ПИ САН НОВИ КОЛЕК ТИВ НИ УГО ВОР РФ ПИО

Основ ни меха ни зам
зашти те пра ва рад ни ка

У Дирек ци ји Репу блич ког 
фон да ПИО у Бео гра ду, 22. 
окто бра је пот пи сан Дого вор 
о редов ној раз ме ни пода та ка 
о изно си ма пен зи ја и пода та ка 
о чиње ни ци смр ти кори сни-
ка пен зи ја изме ђу РФ ПИО и 
аустриј ских носи ла ца оба ве-
зног пен зиј ског оси гу ра ња, са 
пра те ћим акти ма.

Наве де на доку мен та пот пи-
са ли су дирек тор Фон да ПИО, 
Реља Огње но вић, пред сед ник 
Управ ног одбо ра Заво да за 
пен зиј ско оси гу ра ње Аустри је 
(ПВА), Петер Шлајн бах, и дирек-
тор ПВА, др Вин фрид Пин ге ра.

Пот пи си ва њу су при су ство-
ва ли и амба са дор Аустри је у 
Срби ји, Кри сти јан Ебнер, ата ше 

за соци јал на пита ња у амба са-
ди Аустри је у Срби ји, Ману ел 
Ајг нер, као и држав ни секре тар 

у Мини стар ству за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Миле Росић, и дирек-
тор Заво да за соци јал но оси гу-
ра ње Репу бли ке Срби је, Зоран 
Пано вић, са сарад ни ци ма.

– За мене је заи ста вели-
ка част и задо вољ ство да смо 
данас овде, не само да допри-
не се мо томе да кори сни ци пен-
зи ја доби ју неке олак ши це, него 
да се, пре све га, бави мо самим 
људи ма, да им побољ ша мо 
живот. За чак 30.000 кори сни ка 
пен зи ја који су у оба ве зи да јед-
ном годи шње доста ве потвр ду 
о живо ту и за тај про цес мора ју 

УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ САРАД ЊЕ ИЗМЕ ЂУ НОСИ ЛА ЦА ПЕН ЗИЈ СКОГ ОСИ ГУ РА ЊА СРБИ ЈЕ И АУСТРИ ЈЕ

Пот пи сан Дого вор о редов ној раз ме ни пода та ка

Дирек тор Заво да за пен зиј ско оси гу ра ње Аустри је др Вин фрид 
Пин ге ра, пред сед ник УО ПВА Петер Шлајн бах, дирек тор РФ ПИО 
Реља Огње но вић, амба са дор Аустри је Кри сти јан Ебнер 
и држав ни секре тар Миле Росић
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актуелно

да оду у суд, општи ну или амба-
са ду, то више неће бити нео п-
ход но, него ће све ауто мат ски 
да се оба вља, тако да је јасно да 
се ради о јед ној вели кој олак-
ши ци за пен зи о не ре. Желео 
бих да захва лим пре све га коле-
ги ни ца ма и коле га ма на срп-
ској стра ни који су допри не ли 
да може мо да дође мо до овог 
пот пи си ва ња спо ра зу ма који је 
заи ста вели ка олак ши ца у буду-
ћем раду наше инсти ту ци је – 
изја вио је Вин фрид Пин ге ра.

Пред сед ник Управ ног одбо-
ра ПВА, Петер Шлајн бах, казао 
је да су се мно ги држа вља ни 
Срби је ода зва ли пози ву из 60-
их и 70-их годи на да дођу да 
раде у Аустри ји, чиме су пру жи-
ли зна ча јан допри нос бољит ку 
и добром ста ту су који Аустри ја 
данас ужи ва.

– Срп ска зајед ни ца је заи ста 

зна чај на и вели ка, пре све га у 
глав ном гра ду Бечу. И за нас је 
то пита ње досто јан ства како 
бисмо могли да им омо гу ћи мо 
да што лак ше оства ре пра во 
које су сте кли код нас у држа ви. 
То је тако ђе један начин при-
зна ва ња њихо вог рада у нашој 
земљи. Диги та ли за ци ја може да 
нам обез бе ди да мно ге ства ри 
при лич но јед но став но функ-

ци о ни шу, али оно што је нео п-
ход но јесте воља. И ову зајед-
нич ку вољу је РФ ПИО зајед но 
са ПВА оства рио. Пред у слов за 
то је нарав но вели ко пове ре ње, 
при ја тељ ски одно си и зајед-
нич ки рад, на обо стра но задо-
вољ ство. Ово је заи ста јед на 
добра инве сти ци ја, не само за 
сада шњост, већ и за будућ ност, 
и на то смо поно сни – рекао је 

Шлајн бах и захва лио на добрим 
одно си ма и успе шној сарад њи.

Дирек тор РФ ПИО, Реља 
Огње но вић, иста као је да је 
од посеб не важно сти то што 
се пот пи са ни дого вор одно-
си на можда и нај ве ћи број 
држа вља на Репу бли ке Срби је 
који живе, раде или оства ру ју 
неко пра во ван гра ни ца наше 
земље, а чиме су лишени чека-
ња, и бес по тре бног финан сиј-
ског тро шка.

Он је иска зао вели ку захвал-
ност дирек то ру и пред сед ни ку 
УО ПВА на раз у ме ва њу које има-
ју пре ма нашим држа вља ни ма 
у Аустри ји и на свим олак ши-
ца ма које су спрем ни да учи не 
за наше људе, и нагла сио да су 
и држа ва Срби ја и Фонд ПИО 
јед на ко спрем ни да одго во ре 
на зах те ве држа вља на Аустри је 
који оства ру ју пра во у Срби ји.

– Надам се да је ово само један 
од мно го број них пот пи са них 
спо ра зу ма. Под се тио бих да смо 
пре неко ли ко месе ци у сарад-
њи са Мини стар ством здра вља 
пот пи са ли наста вак спо ра зу ма 
захва љу ју ћи коме ће држа вља ни 
Аустри је, кори сни ци аустриј ског 
Заво да, да се лече и реха би ли ту-
ју код нас у бања ма. Сада иде мо 
са раз ме ном пода та ка, и у пре го-
во ри ма смо да још више пода та-
ка раз ме њу је мо елек трон ским 
путем како бисмо олак ша ли и 
држа вља ни ма Аустри је, али и 
нашим држа вља ни ма ван гра ни-
ца наше земље – навео је Реља 
Огње но вић.

Успо ста вља ње директ не 
елек трон ске раз ме не пода та ка 
обез бе ди ће ефи ка сни ју и лак-
шу при ме ну Спо ра зу ма изме ђу 
Репу бли ке Срби је и Репу бли ке 
Аустри је о соци јал ној сигур-
но сти. Дого вор који је пот пи-
сан обез бе ди ће ели ми ни са ње 
ризи ка гре шке у испла ти, што је 
у инте ре су обе уго вор не стра не, 
обез бе ди ће раз ме ну пода та ка о 
изно си ма пен зи ја на годи шњем 
нивоу и подат ке о чиње ни ци 
смр ти кори сни ка на месеч ном 
нивоу. Уз Дого вор, пот пи сан је 
и Тех нич ки про то кол са опи-
сом сета пода та ка и наве де ним 
начи ном сигур ног тран сфе-
ра пода та ка. При ме ном овог 
начи на сарад ње са аустриј ским 
носи о ци ма оси гу ра ња сма њи-
ће се и адми ни стра тив ни тро-
шко ви обе уго вор не стра не.

Весна Кадић Стан ко вић

Пот пи си ва ње Дого во ра доне ће вели ке олак ши це за кори сни ке 
аустриј ске пен зи је

ПотписаниДоговороелектронскојразмени
податакаизмеђуносилацаПИОСрбијеиБугарске

У циљу поспе ши ва ња још јед не добре 
сарад ње, у Дирек ци ји Фон да је 15. окто бра 
пот пи сан Дого вор о елек трон ској раз ме ни 
пода та ка и Тех нич ки про то кол о раз ме ни 
пода та ка изме ђу РФ ПИО Срби је и Наци о нал-
ног инсти ту та за оси гу ра ње Бугар ске (НИОБ).

Пот пи сни ци доку ме на та су дирек тор РФ 
ПИО, Реља Огње но вић, и заме ни ца дирек-
то ра Наци о нал ног инсти ту та за оси гу ра ње 
Бугар ске, Весе ла Кара и ва но ва-Наче ва, а пот-
пи си ва њу су при су ство ва ли и Албе на Ива но-
ва, шеф Оде ље ња за испла ту пен зи ја у Дирек-
ци ји Европ ска регу ла ти ва и међу на род ни уго во ри НИОБ, Вла ди мир Стан ко вић, дирек тор Сек то ра 
за оства ри ва ње пра ва из ПИО Дирек ци је Фон да, Машан Була то вић, дирек тор Сек то ра за инфор ма-
ци о не тех но ло ги је РФ ПИО, и Мари на Петро вић, шеф Каби не та дирек то ра Фон да.

– Наш савез тра је вео ма дуго и заи ста се раду је мо што ћемо такву сарад њу наста ви ти пот пи си-
ва њем уго во ра о елек трон ској раз ме ни пода та ка. Годи не 2011. смо поста ви ли темељ при пре ма ма 
за пот пи си ва ње уго во ра о соци јал ној сигур но сти, и сада се наста вља у истом духу, пот пи си ва њем 
уго во ра о елек трон ској раз ме ни пода та ка, чиме ће се олак ша ти раз ме на акту ел них инфор ма ци ја 
у вези са испла том пен зи ја у Срби ји и Бугар ској, а зашти та свих пода та ка биће на висо ком нивоу – 
каза ла је Весе ла Кара и ва но ва-Наче ва.

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић под се тио је да сарад ња изме ђу два носи о ца оси гу ра ња тра је 
гото во 66 годи на.

– Годи не 2013. је сту пио на сна гу Спо ра зум изме ђу Репу бли ке Срби је и Репу бли ке Бугар ске о соци-
јал ној сигур но сти, а пре тога смо кори сти ли Кон вен ци ју о соци јал ном оси гу ра њу изме ђу Народ не 
Репу бли ке Бугар ске и ФНР Југо сла ви је. Овим спо ра зу мом о елек трон ској раз ме ни пода та ка ради мо 
мно го за наше кори сни ке ван гра ни ца наше земље – изја вио је Реља Огње но вић.

Он је иста као да ће се захва љу ју ћи пот пи са ном дого во ру избе ћи гре шке при ли ком испла те, убр-
за ти раз ме на пода та ка и избе ћи пре пла те и непо треб ни нов ча ни тро шко ви.

– Пода ци су сигур ни, без бед ни, зашти ће ни раз ли чи тим систе ми ма ИТ, на општу радост и кори-
сни ка у Срби ји и у Бугар ској. Наста ви ће мо овим тем пом да сара ђу је мо са Репу бли ком Бугар ском и 
нада мо се новим спо ра зу ми ма – рекао је Огње но вић.

Елек трон ска раз ме на пода та ка сада ће под ра зу ме ва ти кон тро лу пода та ка на месеч ном нивоу и 
биће еви ден ти ра на и обра ђе на сва ка про ме на до које дође. До сада су се пода ци о чиње ни ци смр ти 
утвр ђи ва ли на годи шњем нивоу, а када изо ста не потвр да о живо ту коју су кори сни ци који живе у 
Срби ји, одно сно Бугар ској били у оба ве зи да доста вља ју јед ном годи шње фон ду дру ге држа ве који 
им испла ћу је пен зи ју, дола зи ло је до вели ких пре пла та које се тешко и ком пли ко ва но напла ћу ју.

Заме ни ца дирек то ра НИОБ-а Весе ла Кара и ва но ва-
Наче ва и дирек тор Фон да Реља Огње но вић
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поводи

Пово дом обе ле жа ва ња 
Међу на род ног дана ста-
ри јих осо ба, 1. окто бра је 

у орга ни за ци ји Репу блич ког фон-
да ПИО, у Омни цен тру у Ваље-
ву, упри ли чен сусрет дирек то ра 
Фон да ПИО Реље Огње но ви ћа са 
пен зи о не ри ма.

Све ча но сти су, поред руко вод-
ства Фон да, при су ство ва ли гра-
до на чел ник Ваље ва, Лазар Гој ко-
вић, помоћ ни ца мини стра за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, Боја на Миле но вић, 
пред сед ник Саве за пен зи о не ра 
Срби је, проф. др Андре ја Савић, 
и пред сед ни ца Покре та тре ћег 
доба Срби је, Дра га на Кали но вић.

При ли ком обра ћа ња кори-
сни ци ма пен зи ја, дирек тор Реља 
Огње но вић је изра зио вели ку 
захвал ност за све што су дали и 
учи ни ли за сво ју држа ву, као и за 
то што су раз у ме ли тешке мере 
које нису биле попу лар не, али 
које су мора ле да се пре ду зму 
како би сада пен зи је биле ста бил-
не и како би могле да расту.

– Дошли смо до тога да смо у 
послед ње две годи не пове ћа ли 
пен зи је за 56 одсто, да ћемо сада 
од 1. децем бра пове ћа ти пен зи је 
за још 10,9 одсто и са тим дола-
зи мо до про сеч не пен зи је од 430 
евра. Сети ће те се да смо 2020. 
годи не иза шли са пла ном „Срби-
ја 2025” где смо рекли да ће про-
сеч на пен зи ја 2025. годи не бити 
од 430 до 450 евра. Сада када смо 
дошли до тога, има мо нови план 

да до 2026. годи не има мо про сеч-
ну пен зи ју од 650 евра – изја вио је 
Огње но вић.

Он је иста као зна чај сарад ње 
и подр шке коју пен зи о не ри ма 
и Фон ду ПИО пру жа ју ресор-
но мини стар ство, град Ваље-
во, Савез пен зи о не ра Срби је са 
удру же њи ма пен зи о не ра, као и 
Покрет тре ћег доба Срби је, како 
у виду сред ста ва која се опре де-
љу ју у обла сти соци јал не поли ти-
ке, тако и по пита њу зајед нич ке 
орга ни за ци је и спро во ђе ња свих 
видо ва дру штве ног стан дар да 

пен зи о не ра које финан си ра РФ 
ПИО: десе то днев не реха би ли та-
ци је кори сни ка пен зи ја у бања ма, 
паке та соли дар не помо ћи, као и 
кул тур но-спорт ских мани фе ста-
ци ја, које су, како је навео дирек-
тор Фон да, нај бо ље у држа ви и 
које и пред сед ник и пре ми јер 
оби ла зе упра во због зна ча ја који 
за држа ву пред ста вља ју.

Дирек тор РФ ПИО тако ђе је 
пре нео пен зи о не ри ма да је пред-
сед ник Репу бли ке Срби је дао 
зада так да у наред ном пери о ду 
тим пре ми је ра Вуче ви ћа, зајед-

но са Фон дом ПИО и Мини стар-
ством, нађе начин како да се 
помог не пен зи о не ри ма који има-
ју нај ни жа при ма ња.

– Нама је јасно да су пен зи је 
такве какве су, од оних нај ни жих 
до нај ве ћих. Сва ка ко да ту посто-
је вели ке раз ли ке, и да је сва ком 
обра чу на та пен зи ја на осно ву 
упла ће них допри но са. Нај ма ње 
пен зи је кад се пове ћа ва ју, коли-
ки год да буде про це нат пове ћа-
ња, да ли 15 одсто као про шлог 
пута или 10 одсто сада, ми зна-
мо да то није довољ но да бисте 
живе ли знат но боље. Желим да 
зна те да раз у ме мо, да тра жи мо 
начин и да се надам да ћемо у 
што ско ри јем пери о ду, у наред-
них годи ну дана, доћи до неког 
реше ња где ћемо и кори сни ци ма 
са нај ни жим пен зи ја ма помо ћи, 
тако да то буде, уз паке те соли-
дар не помо ћи, уз 10 дана бес-
плат ног борав ка у бања ма, још 
јед на мера коју држа ва спро во ди 
да ви већ сутра живи те боље – 
иста као је Реља Огње но вић.

Пен зи о не ре су поздра ви ли и 
оста ли уче сни ци три би не, а затим 
су кори сни ци пен зи ја изно си ли 
сво ја пита ња, про бле ме, суге сти-
је и недо у ми це, како би зајед нич-
ки могло да се дође до нај бо љих 
реше ња.

У завр шном делу овог дога ђа-
ја дирек тор Фон да је кори сни-
ци ма пен зи ја уру чио при год не 
покло не.

Весна Кадић Стан ко вић

Дирек тор Репу блич ког фон да ПИО, Реља 
Огње но вић, зајед но са шефом Каби не та 
дирек то ра, Мари ном Петро вић, и дирек то-
ром Сек то ра за имо вин ске посло ве, про јек-
те и набав ке, Боја ном Мали ни ћем, 3. окто-
бра је посе тио Покра јин ски фонд, у којем 
га је уго стио заме ник дирек то ра ПФ ПИО 
Алек сан дар Илић са сарад ни ци ма.

Ова рад на посе та орга ни зо ва на је у циљу 
раз ме не инфор ма ци ја о раду и пред сто је-
ћим актив но сти ма, како са руко вод ством 
Покра јин ског фон да, тако и са запо сле ни-
ма. При ли ком посе те одр жан је саста нак са 
менаџ мен том ПФ ПИО, а дирек тор Фон да 
је потом са сарад ни ци ма оби шао све запо-
сле не у Покра јин ском фон ду, са који ма је 

раз го ва рао о посло ви ма које оба вља ју, 
усло ви ма рада и новом Колек тив ном уго-
во ру РФ ПИО који свим рад ни ци ма Фон да 
обез бе ђу је још већа пра ва од оних које је 
пред ви ђао прет ход ни Уго вор. Дирек тор 
Огње но вић је тако ђе наја вио и да ће уско-
ро отпо че ти рено ви ра ње згра де Покра јин-
ског фон да.

Ина че, послов но под руч је Покра јин ског 
фон да обу хва та тери то ри ју АП Вој во ди не, а 
поред реша ва ња о пра ви ма из ПИО при ме-
ном међу на род них уго во ра о соци јал ном 
оси гу ра њу, оба вља ња меди цин ског вешта-
че ња и дру гих посло ва из сво је над ле жно-
сти, ПФ ПИО коор ди ни ра рад 11 фили ја ла 
Фон да обра зо ва них на тери то ри ји АП Вој-

во ди не, које са сво јим слу жба ма и испо ста-
ва ма пру жа ју услу ге за око 410.000 кори-
сни ка и 640.000 оси гу ра ни ка. Г. О.

ПОСЕ ТА МЕНАЏ МЕН ТА РФ ПИО ПОКРА ЈИН СКОМ ФОН ДУ

Раз го вор са руко вод ством и запо сле ни ма

Дирек тор Реља Огње но вић је са 
сарад ни ци ма оби шао све запо сле не 
у ПФ и са њима раз го ва рао о посло ви ма 
које оба вља ју

ФОНД ПИО У ВАЉЕ ВУ ОБЕ ЛЕ ЖИО МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Три би на и дру же ње са пен зи о не ри ма

Гра до на чел ник Ваље ва Лазар Гој ко вић, помоћ ни ца мини стра за 
рад Боја на Миле но вић, дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић, 
пред сед ник САПЕНС-а проф. др Андре ја Савић и пред сед ни ца 
ПТДС Дра га на Кали но вић

ОбилазакФилијалеВаљево
Пре сусре та са пен зи о не ри ма, дирек тор Реља Огње но вић са 

сарад ни ци ма у Ваље ву је посе тио Фили ја лу Фон да ПИО.
У раз го во ру са Све тла ном Божић, дирек тор ком Фили ја ле 

Ваље во, руко вод ство Фон да има ло је при ли ку да чује све о доса-
да шњем раду фили ја ле, као и о пла но ви ма за наред ни пери од 
који укљу чу ју и рено ви ра ње послов не згра де.

При ли ку да раз го ва ра ју са руко вод ством Фон да има ли су и 
запо сле ни у Фили ја ли, који су захва ли ли дирек то ру на посе ти.
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реч струке

Начин одре ђи ва ња виси-
не пен зи је детаљ но 
смо опи са ли у јед ном 

од рани јих бро је ва. Сада само 
под се ћа мо да се месеч ни износ 
пен зи је одре ђу је на осно ву 
навр ше ног пен зиј ског ста жа, 
као и на осно ву виси не оства-
ре них зара да и накна да пре-
ма при ја ва ма реги стро ва ним у 
матич ној еви ден ци ји.

Овај начин обра чу на, међу-
тим, нека да учи ни да месеч ни 
износ пен зи је буде толи ко низак 
да би пен зи о нер врло тешко 
саста вљао „крај с кра јем”. Из тог 
раз ло га, Зако ном о пен зиј ском 
и инва лид ском оси гу ра њу про-
пи сан је нај ни жи износ пен зи је 
– мини мум који се мора испла-
ћи ва ти пен зи о не ру без обзи ра 
на то коли ко ста жа и какве зара-
де је оства рио у сво јој рад ној 
кари је ри. Од уво ђе ња у прав не 
про пи се, нај ни жи износ пен зи-
је одре ђи ван је на раз ли чи те 
начи не, а од 2002. годи не сви 
пен зи о не ри има ју пра во на јед-
нак нај ни жи износ пен зи је. Од 
2006. нај ни жи износ јед нак је 25 
про це на та про сеч не зара де у 
Репу бли ци у прет ход ној годи ни. 
Пре ма важе ћем Зако ну, кори-
сни ци ма из кате го ри је оси гу ра-
ни ка запо сле них, само стал них 
делат но сти, и про фе си о нал ним 
вој ним лици ма, нај ни жи износ 
пен зи је ван ред но је ускла ђен 
од 1. јану а ра 2011. Тако одре ђен 
износ се даље ускла ђу је као и 
пен зи је. Акту е лан износ у вре ме 
писа ња овог члан ка је 24.987,67 
дина ра. Нај ни жи износ пен зи је 
за пољо при вред не пен зи о не ре 
је нешто нижи – на дана шњи дан 
је 19.644,74 дина ра. Он је тако ђе 
ван ред но ускла ђен од 1. јану а-
ра 2011, када је изно сио 9.000 
дина ра, и од тог дату ма се даље 
ускла ђу је. Пен зи о не ри ма је наја-
вље но ново пове ћа ње пре кра ја 
годи не, па се може оче ки ва ти да 
ће исто вре ме но пора сти и наве-
де ни нај ни жи изно си за све кате-
го ри је кори сни ка.

Међу тим, и поред тога што 
про пи си одре ђу ју мини ма лан 
износ, посто је кори сни ци који-
ма он не при па да. Пре све га, на 

испла ту нај ни жег изно са пен-
зи је може да ути че пре би ва ли-
ште пен зи о не ра. У зави сно сти 
од одред бе одго ва ра ју ћег спо-
ра зу ма о соци јал ном оси гу ра-
њу, кори сни ци ма који живе у 
ино стран ству може да при па да 
само износ који су зара ди ли, 
без гаран то ва ног дела. Ова-
кве су одред бе свих спо ра зу ма 
закљу че них изме ђу држа ва које 
су нека да чини ле Југо сла ви ју. 
У слу ча ју да лице које кори сти 
нај ни жи износ пен зи је мења 
место пре би ва ли шта, одно сно 
пре се ли се у ино стран ство, у 
оба ве зи је да о тој про ме ни 
одмах оба ве сти Фонд. Испла-
та се убу ду ће врши на рачун 
стра не бан ке, а исто вре ме но се 
про ве ра ва да ли и даље може 
да се испла ћу је нај ни жи износ. 
Ако се за ове окол но сти пре-
ка сно сазна, могу ће су вели ке 
пре пла те и неу год не ситу а ци је 
за кори сни ке који тре ба да вра-
те оно што им не при па да, иако 
кори сте рела тив но мали износ 
пен зи је. Тре ба нагла си ти да се 
могућ ност испла те нај ни жег 
изно са цени по пре би ва ли шту, 
а не по томе да ли се испла та 
пен зи је врши у Срби ји или у 
дру гој држа ви. На при мер, неко 
са пре би ва ли штем у Сло ве ни ји 
може да овла сти дру го лице да 
при ма пен зи ју у Срби ји, али то 
не зна чи да ће се наста ви ти са 
испла том нај ни жег изно са пен-
зи је. Јед на ко посту па ју и носи-

о ци оси гу ра ња у ино стран ству, 
па тако гра ђа ни Срби је не би 
могли да кори сте гаран то ва ни 
износ пен зи је из, на при мер, 
Босне и Хер це го ви не.

Поред пре би ва ли шта, на пра-
во на нај ни жи износ пен зи је 
ути че и чиње ни ца да ли је кори-
сник оства рио пра во на пен зи ју 
у ино стран ству. Наи ме, Зако ном 
о ПИО је про пи са но да се нај-
ни жи износ пен зи је кори сни ку 
испла ћу је само ако збир пен зи је 
која је одре ђе на у Срби ји и пен-
зи је коју доби ја из ино стран-
ства није већи од про пи са ног 
нај ни жег изно са. У слу ча ју да 
је збир пен зи ја мањи од нај ни-
жег изно са пен зи је, кори сни ку 
ће се испла ћи ва ти раз ли ка до 
тог нај ни жег изно са. То запра-
во зна чи да ће збир пен зи је коју 
при ма из ино стран ства и пен зи-
је коју при ма у Срби ји са раз ли-
ком изно си ти укуп но оно ли ко 
коли ки је про пи са ни нај ни жи 
износ пен зи је. Уко ли ко је збир 
већи, кори сник ће на рачун 
доби ти само износ који му је 
на осно ву ста жа и зара де одре-
ђен. Нарав но, да би се дошло 
до зби ра, ино стра на пен зи ја се 
пре ра чу на ва у дина ре пре ма 
важе ћем деви зном кур су на дан 
оства ри ва ња пра ва. Уко ли ко је 
ино стра на пен зи ја оства ре на 
након пен зи је у Срби ји, од тог 
дана се поно во одлу чу је о нај-
ни жем изно су пен зи је. Дакле, 
посто ји могућ ност да неко ко 

је кори стио нај ни жи износ без 
њега оста не када стек не пен-
зи ју у ино стран ству, или да од 
тог дана доби ја само раз ли-
ку од зби ра свих пен зи ја до 
гаран то ва ног нај ни жег изно са. 
У прак си, када је позна та чиње-
ни ца да пен зи о нер има и стаж у 
ино стран ству, при одре ђи ва њу 
виси не пен зи је у Срби ји ће се 
одло жи ти одлу ка о нај ни жем 
изно су. Прак тич но у свим слу-
ча је ви ма, осим ако оси гу ра ник 
још не испу ња ва усло ве у ино-
стран ству, та одлу ка ће ути ца ти 
на пра во на нај ни жи износ. Ако 
се на ино стра ну одлу ку не би 
чека ло, вели ки број ино стра-
них пен зи о не ра који нема ју 
пуно ста жа у Срби ји би дошао у 
ситу а ци ју да вра ћа пре пла ће ни 
износ, а то би сва ка ко тре ба ло 
избе ћи. То је и један од раз ло га 
због кога сви буду ћи пен зи о не-
ри при под но ше њу зах те ва тре-
ба да при ја ве и свој рад у ино-
стран ству. Нарав но, уко ли ко је 
пен зи о не ру одре ђе на пен зи ја 
већа од нај ни жег изно са, онда 
се то пра во и не раз ма тра.

Могу ћа је и дру га ситу а ци ја, 
а то је да пен зи ја буде толи ко 
вели ка да мора да се огра ни чи. 
Под се ћа мо да нај ви ши износ 
пен зи је за све кате го ри је тре-
нут но изно си 230.145,48 дина-
ра, а при огра ни че њу виси не не 
узи ма се у обзир да ли кори сник 
има и пен зи ју из ино стран ства.

М. Мирић

ИСПЛА ТА НАЈ НИ ЖЕГ ИЗНО СА ПЕН ЗИ ЈЕ

Од ути ца ја и пре би ва ли ште
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Међу на род ни дани раз-
го во ра – саве то дав ни 
дани пред став ни ка 

срп ског и немач ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње са гра ђа ни ма који има-
ју део ста жа оства ре ног у тој 
земљи, а сада живе у Срби ји и 
пра ва из ПИО оства ру ју при ме-
ном била те рал ног спо ра зу ма о 
соци јал ном оси гу ра њу одр жа-
ни су 15. окто бра у Пожа рев цу, 
и 16. и 17. окто бра у Бео гра ду.

Више десе ти на гра ђа на и ове 
годи не иско ри сти ло је сусрет 
дома ћих и немач ких рефе ре на-
та и при ли ку да раз ре ши недо у-
ми це које има ју са сво јим при-
на дле жно сти ма. Поред редов-
них пита ња о оства ри ва њу пра-
ва, вели ки број њих се инте ре-
со вао и за пра ва на поро дич ну 
и пре вре ме ну пен зи ју, затим о 
под но ше њу зах те ва за инва-
лид ску пен зи ју, поје ди ни су на 
лицу места допу ни ли недо ста-
ју ћу доку мен та ци ју, док су дру-
ги дошли ради инфор ма ци је о 
кре та њу пред ме та. Неко ли ци-
на је доби ла одго во ре у вези са 
ста жом, а било је и оних који су 
дошли ради допу не ста жа.

Фили ја ле Фон да ПИО у Бео-
гра ду и Пожа рев цу овом при-
ли ком посе ти ли су и гра ђа ни 
из Чач ка, Руме, Вршца, Пан че ва, 
Нових Бано ва ца, Вели ке Пла не, 
Новог Бече ја и, како је пока-
за ла ано ним на анке та о задо-
вољ ству кори сни ка која се на 

овим саве то ва њи ма редов но 
спро во ди, 98 одсто испи та них 
одго во ри ло је да је за њих зна-
чај но да услу ге Фон да на овај 
начин буду доступ не и убу ду ће. 
Таквог мишље ња је и Бео гра-
ђан ка Мари ја Илић, која је била 
додат но задо вољ на зато што је 
врло брзо и поу зда но сазна ла 
оно што је, како каже, мучи ло 
већ неко вре ме.

– Ради ла сам у Немач кој чети-
ри годи не и сада бих желе ла да 
се тај стаж спо ји са ста жом који 
имам у Срби ји. Немач ки и наши 
рефе рен ти су ми обја сни ли све 
у вези са тим и на који начин 
ће ми бити обра чу на та пен зи ја. 
Иско ри сти ла бих моме нат и да 
похва лим јед ну ова кву акци ју 

која је пре ва зи шла моја оче-
ки ва ња – рекла је сугра ђан ка 
Мари ја Илић.

Прак са немач ког Фон да да 
путем позив ног писма оба ве-
шта ва оси гу ра ни ке о дола ску 
у Срби ју и пла си ра ње инфор-
ма ци ја о дета љи ма саве то-
ва ња путем меди ја, дру штве-
них мре жа и сај та од стра не 
срп ског Фон да ути ца ли су на 
вели ки одзив гра ђа на. Наи ме, 
Репу блич ки фонд ПИО увек 
две неде ље рани је инфор ми-
ше гра ђа не о дату му и месту 
одр жа ва ња саве то ва ња, тако 
да заин те ре со ва ни могу да се 
при ја ве и доби ју свој тер мин 
у коме, уз помоћ обез бе ђе ног 
пре во ди о ца, могу да пита ју 

све што их инте ре су је. А, мада 
је при ја ва за ове дане саве то-
ва ња отпо че ла још почет ком 
окто бра, немач ки и дома ћи 
рефе рен ти нису одби ли ни оне 
гра ђа не који су про пу сти ли да 
зака жу тер мин, тако да су бес-
плат ну прав ну помоћ доби ли 
сви који су фили ја ле Фон да 
ПИО посе ти ли за ова три дана 
тра ја ња саве то ва ња – укуп но 
осам де сет осам њих.

– Морам да кажем да су ови 
саве то дав ни дани били при-
лич но интен зив ни, посеб но у 
Бео гра ду, али и да још јед ном 
истак нем да су ина че међу-
на род ни дани раз го во ра које 
орга ни зу је мо са земља ма са 
који ма има мо пот пи са не спо ра-
зу ме сјај на прак са која је пола ко 
пре ра сла у тра ди ци ју. Тако су, 
када је у пита њу Немач ка, гра-
ђа ни нави кли да се саве то ва ња 
код нас орга ни зу ју у јесен, па 
је инте ре со ва ње поче ло и пре 
зва нич не инфор ма ци је. Тако ђе, 
дра го ми је да су гра ђа ни схва-
ти ли зна чај дана раз го во ра јер 
су они, изме ђу оста лог, при ли ка 
да се зао би ђу биро крат ске про-
це ду ре, што додат но олак ша ва 
посао и стран ка ма и рефе рен-
ти ма, а скра ћу је и пут до реше-
ња кон крет не ситу а ци је – рекао 
је Пре драг Мар ко вић, шеф 
Одсе ка за међу на род ну сарад-
њу, посло ве ЕУ инте гра ци ја и 
пра ће ње уре да ба ЕУ у РФ ПИО.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ОДР ЖА НИ ЈОШ ЈЕД НИ МЕЂУ НА РОД НИ ДАНИ РАЗ ГО ВО РА СРП СКОГ И НЕМАЧ КОГ ФОН ДА

Три дана бес плат ног саве то ва ња

Срп ски и немач ки саве то дав ци у Пожа рев цу Вели ко инте ре со ва ње стра на ка потвр ди ло је зна чај ових сусре та

Брзо до жеље ног саве та и инфор ма ци је
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између два броја

ДанстаријихобележениуНишу
Први окто бар, Међу на род ни дан ста ри јих осо ба, у Нишу 

је обе ле жен посе том гра до на чел ни ка Дра го сла ва Павло-
ви ћа Град ској орга ни за ци ји пен зи о не ра и Герон то ло шком 
цен тру. У дво ри шту Цен тра Павло вић је заса дио дрво 
укра сне тре шње као вид бри ге локал не зајед ни це да амби-
јент у коме кори сни ци бора ве буде при ја тан и леп.

Гра до на чел ник Ниша је иста као да тре ће доба чини 
попу ла ци ја која нас је заду жи ла.

– Реч је о људи ма који су ради ли и раз ви ја ли град. Ми, 
мла ђе гене ра ци је, мора мо да буде мо захвал ни и дужни 
смо да ства ра мо усло ве да наши нај ста ри ји сугра ђа ни боље живе – рекао је гра до на чел ник.

У раз го во ру са руко вод ством ГЦ закљу че но је да је потреб но обно ви ти неке од услу га које је 
ова уста но ва рани је пру жа ла гра ђа ни ма. Наја вље но је фор ми ра ње Клу ба ста ри јих осо ба, који је 
рани је функ ци о ни сао и пока зао се као добро реше ње за дру же ње и ани ма ци ју кори сни ка али 
и дру гих пен зи о не ра.

Дого во ре но је и да се вра ти спе ци ја ли зо ва на услу га „Хра на на точ ко ви ма” која је била изу-
зет но важна вели ком бро ју ста ри јих дома ћин ста ва на тери то ри ји гра да, који ма је кува на хра на 
доста вља на на кућ ну адре су. Ова услу га је због пан де ми је уки ну та 2020. годи не.

Данменталног
здравља

Пово дом Свет ског дана мен-
тал ног здра вља, 10. окто бра, 
који је ове годи не обе ле жен 
под мотом „Про мо ци ја мен тал-
ног здра вља на рад ном месту”, 
широм Срби је орга ни зо ва не су 
мно ге актив но сти и ради о ни це.

Пошто је акце нат био на 
мен тал ном здра вљу у рад ном 
окру же њу, гра ђа ни су могли да 
доби ју суге сти је и пре по ру ке 
како да се носе са стре сом на 
послу, са напе то шћу, нер во зом, 
лошим сном и нерас по ло же-
њем, што су нај че шће тего бе на 
послу због којих се запо сле ни 
обра ћа ју за помоћ.

У Бео гра ду је орга ни зо ва на 
и Кре а тив на изло жба ликов-
них радо ва кори сни ка пси хи-
ја триј ских услу га, а на више 
лока ци ја у Вој во ди ни Фести вал 
мен тал ног здра вља. Тема мани-
фе ста ци је била је „Однос пре ма 
про ме на ма у дру штву”, а сло ган 
„Зашто се (не) мења мо?”.

ОбележенДан
белогштапа

У Кња жев ско-срп ском теа-
тру у Кра гу јев цу све ча но је, 15. 
окто бра, обе ле жен Међу на род-
ни дан сле пих и сла бо ви дих 
осо ба, познат као Дан белог 
шта па. Ове годи не мани фе ста-
ци ја је има ла посе бан зна чај 
јер се покло пи ла са про сла вом 
70 годи на посто ја ња Окру жне 
орга ни за ци је Саве за сле пих 
Срби је у Кра гу јев цу.

На све ча но сти је пре ми јер-
но изве ден први инклу зив ни 
игро каз под нази вом „Бље сак у 
тами”, а уру че не су и захвал ни-
це инсти ту ци ја ма, орга ни за ци-
ја ма и поје дин ци ма за допри-
нос уна пре ђе њу поло жа ја сле-
пих и сла бо ви дих осо ба. Посеб-
но при зна ње, пове ља поча сног 
чла на ССС, уру че на је глум цу 
Пре дра гу Мики ју Маној ло ви ћу.

Пред сед ник Саве за сле пих 
Срби је Милан Сто шић навео је 
да је Свет ски дан белог шта па 
при ли ка да се скре не пажња на 
поло жај сле пих и сла бо ви дих, 
док је помоћ ни ца мини стра за 
рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, Биља на 
Баро ше вић, нагла си ла важност 
кон ти ну и ра не подр шке локал-
ним удру же њи ма и саве зи ма 
у Срби ји и чести та ла јуби леј 
Окру жној орга ни за ци ји исти чу-
ћи да о сле пи ма и сла бо ви ди ма 
тре ба бри ну ти сва ко днев но, а 
не само на Дан белог шта па.

Гра до на чел ник Кра гу јев ца 
Нико ла Дашић рекао је да је 
поно сан због успе ха Окру жне 
орга ни за ци је ССС, јед не од нај-
у спе шни јих чла ни ца Саве за 
која про мо ви ше град на нај бо-
љи могу ћи начин.

Мани фе ста ци ја је орга ни зо-
ва на уз подр шку Мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња и гра да 
Кра гу јев ца.

НедељаспортауКњажевцу
Од 23. до 30. сеп тем бра, на број ним лока ци ја ма, спорт-

ским тере ни ма и јав ним повр ши на ма у Кња жев цу обе ле-
же на је Европ ска неде ља спор та. У раз ли чи тим спорт ским 
актив но сти ма уче ство ва ли су сви, са циљем да попу ла ри-
за ци ја спор та допре до што већег дела гра ђан ства.

Уче ни ци Кња же вач ке гим на зи је и Тех нич ке шко ле пред-
ста ви ли су сво је шко ле так ми че ћи се у број ним спор то ви ма 
на базе ну Бањи ца. На Град ском ста ди о ну одр жа на је „Клин-
це зи ја да”, у орга ни за ци ји ПУ „Бај ка”, а подр шку нај мла ђи ма 
пру жи ли су чла но ви и тре не ри ГК „Олимп”. ПУ „Бај ка”, зајед-
но са општи ном Кња же вац, обез бе ди ла је деци при год не 
покло не као и прет ход них годи на.

У ОШ „Дими три је Тодо ро вић Каплар” одр жан је јав ни 
час физич ког вас пи та ња и семи нар под нази вом „Ходај 
пра во, расти здра во”. Пре да ва ње о здра вом начи ну живо-
та, важно сти бавље ња спор том и пове за но сти спорт ских 
актив но сти са здра вљем и раз во јем деце, одр жао је др 
Мики ца Видо је вић, пред сед ник Спорт ског саве за Кња жев-
ца. На тере ну у Сре до ре ку одр жан је тур нир у малом фуд-
ба лу.

У Неде љи спор та уче ство ва ли су пред став ни ци општи-
не, ПУ Кња же вац, Ватро га сна једи ни ца и ЈКП „Стан дард”. 
Мани фе ста ци ју је реа ли зо вао Спорт ски савез Кња жев ца, 
уз подр шку Олим пиј ског коми те та Срби је и покро ви тељ-
ство локал не само у пра ве.
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НајбољефотографијеРуралФотоконкурса
Побед ни ци Рурал Фо-

то кон кур са за нај бо ље 
рурал не фото гра фи је у 
2024. годи ни про гла ше ни 
су на кон фе рен ци ји Agro-
Rocks 2024, одр жа ној 4. 
окто бра у Оси је ку, у орга-
ни за ци ји Агро клу ба.

Фото гра фи ја Ново са-
ђан ке Јеле не Потре бић, 
забе ле же на у селу Оре шац, 
надо мак Кња жев ца, побе-
ди ла је у кате го ри ји село.

Дејан Аџић из Хрват ске 
аутор је побед нич ке фото-
гра фи је у кате го ри ји про-

из вод ња, док је награ ду у БиХ одне ла Миле на Ерцег са побед нич ком фото гра фи јом у кате го ри ји 
живо ти ње. У кате го ри ји при ро да побе ди ла је фото гра фи ја Ива на Кова чи ћа, наста ла на лока ци ји 
Туро пољ ски луг у Хрват ској.

Рурал Фо то кон курс се спро во ди у Срби ји, Босни и Хер це го ви ни и Хрват ској, и то у чети ри 
кате го ри је избо ра: живо ти ње, при ро да, село и про из вод ња.

Просечназарадауавгусту–96.649динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за август 2024. годи не 

изно си ла је 133.591 динар, док је про сеч на зара да без поре за 
и допри но са (нето) изно си ла 96.649 дина ра, саоп штио је Репу-
блич ки завод за ста ти сти ку.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-август 2024. у одно су на 
исти пери од про шле годи не изно сио је 14,7 одсто номи нал но, 
одно сно 9,3 одсто реал но, док је про сеч на нето зара да већа 
за 14,6 про це на та номи нал но, одно сно 9,2 про цен та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за август 2024. номи-
нал но је већа за 12,3, а реал но за 7,7 одсто, док је про сеч на нето зара да номи нал но већа за 12,2, 
а реал но за 7,6 про це на та.

Меди јал на нето зара да за август 2024. годи не изно си ла је 75.575 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Београд:18.
Фестивалсира

Bal kan Che e se Festi val, 18. 
по реду изло жба аутох то них и 
ори ги нал них сире ва Бал ка на, 
одр жа на је 12. и 13. окто бра у 
атри ју му Beo Shop ping cen tra 
у Бео гра ду. Број ни посе ти о ци 
има ли су при ви ле ги ју да про ба-

Смедеревска
песничкајесен

Доде лом награ да лау ре а ти-
ма завр ше на је 55. „Сме де рев ска 
песнич ка јесен”, међу на род ни 
фести вал пое зи је и један од заштит-
них зна ко ва кул ту ре гра да.

Глав на награ да фести ва ла, „Злат-
ни кључ Сме де ре ва”, за укуп но 
песнич ко ства ра ла штво ауто ра из 
целог све та при па ла је ниге риј ском 
песни ку Нији Осун да ре. Он је аутор 
више од два де сет збир ки пое зи је, 
науч ник и уни вер зи тет ски про фе сор. Добио је број не награ де за пое зи ју, међу који ма је и награ да 
„Нома” за изу зет ност у књи жев ној кре а тив но сти и допри нос људ ским пра ви ма у Афри ци.

Награ да за поет ско ства ра ла штво за децу „Злат ни кљу чић” при па ла је песни ку Бошку Ломо ви ћу, а 
награ да „Злат на стру на” за нео бја вље ну збир ку песа ма, Алек сан дру Мари ћу. Награ да „Томи слав Сте-
ва но вић” за нај леп шу песму о Сме де ре ву уру че на је Весни Нико лић, док је награ да „Сме де рев ски 
орфеј” за зави чај ну пое зи ју при па ла по дру ги пут Мила ну Тодо ро ви ћу. Пове љу „Злат ко Кра сни” за 
пре во ђе ње савре ме не пое зи је добио је Дра ган Пуре шић, а пове љу листа „Наш глас” Јови ца Тишма.

Гене рал ни покро ви те љи 55. фести ва ла „Сме де рев ска песнич ка јесен” били су Мини стар ство кул-
ту ре и град Сме де ре во.

Трговиште:
пензионерима
превозупола
цене

Локал на само у пра ва у Трго-
ви шту и Пред у зе ће за сао бра-
ћај „Кавим-једин ство” из Вра ња 
пости гли су дого вор о повла-
шће ној ауто бу ској вожњи ста-
нов ни штва у доли ни Пчи ње.

Пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра у Трго ви шту, Јови ца Цвет-
ко вић, потвр дио је да попуст од 
50 одсто цене ауто бу ских кара-
та има 900 чла но ва Удру же ња. 
Повла шће ни пре воз друм ским 
крста ри ца ма „Кавим-једин ства” 
обез бе ђен је и за осо бе са еви-
ден ци је Наци о нал не слу жбе за 
запо шља ва ње, сту ден те, уче ни-
ке и соци јал но угро же не.

Дирек тор ка Цен тра за соци-
јал ни рад у Трго ви шту, Миле на 
Костић Недељ ко вић, саоп шти-
ла је да нов ча ну помоћ у јед ној 
од нај си ро ма шни јих општи на у 
Срби ји при ма око 100 невољ-
ни ка на рубу егзи стен ци је. У 
Трго ви шту и 34 села општи не 
живи 4.395 људи.

ју рет ке и нео бич не врсте аутох-
то них сире ва малих мле ка ра и 
занат ских про из во ђа ча, који се 
не могу наћи у про дав ни ца ма и 
млеч ним хала ма пија ца.

Више од 200 врста сире ва, 
али и дели ка те се и врхун ска 
вина која се упа ру ју са сире ви-
ма, овог пута пону ди ли су изла-
га чи из Срби је, Босне и Хер це-
го ви не, Фран цу ске, Швај цар ске, 
Ита ли је и Холан ди је.

Улаз је био бес пла тан.
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поводи

Месец за нама про те као 
је у зна ку 1. окто бра 
– Међу на род ног дана 

ста ри јих осо ба, па су тим пово-
дом, а у циљу поди за ња све сти 
о здра вом ста ре њу, потре ба ма 
и могућ но сти ма тре ћег доба, 
орга ни зо ва не број не три би не, 
мани фе ста ци је, изло жбе али и 
један сајам.

Наи ме, у Аули Ново сад ског 
сај ма, 12. и 13. окто бра, под сло-
га ном „За без бри жну ста рост” 
одр жан је јуби лар ни, десе ти по 
реду Сајам за пен зи о не ре.

Као и прет ход них годи на, улаз 
је био бес пла тан, а током оба 
дана гости и посе ти о ци су ужи-
ва ли у раз ли чи том про гра му и 
бога том садр жа ју, док су број ни 
изла га чи иско ри сти ли при ли ку 
да пред ста ве сво је про из во де. 
Међу педе сет изла га ча биле су 
држав не и град ске инсти ту ци је, 
удру же ња, меди цин ске уста но-
ве, дома ће и стра не ком па ни је 
које пру жа ју услу ге ста ри ји ма 

и про мо ви шу актив но ста ре-
ње. Вели ки број штан до ва био 
је посве ћен здра вљу, пра вил ној 
исхра ни, физич кој актив но сти, 
дру же њу и заба ви; про мо ви са-
ни су спо рт и рекре а ци ја, оси гу-

ра ње и аген ци је које нуде разна 
путо ва ња. Гово ри ло се о без-
бед но сти и прав ној зашти ти, те 
зна ча ју хоби ја и волон ти ра ња. 
Посе ти о ци су тако ђе могли да 
виде или купе кре а тив не руко-

тво ри не, сли ке, као и фар ма ко-
ло шке, меди цин ске, пре храм-
бе не и дру ге про из во де наме-
ње не ста ри ји ма.

Актив не су оба дана биле и 
еки пе Пре вен тив ног цен тра и 

Слу жбе кућ ног лече ња и неге 
ДЗ „Нови Сад” и заин те ре со ва-
ни ма су мери ли ниво шеће ра у 
крви, виси ну крв ног при ти ска, 
индекс теле сне масе, ради ли 
ЕКГ мони то ринг.

Суде ћи по бро ју и задо вољ-
ству посе ти ла ца, оче ки ва ња 
орга ни за то ра мани фе ста ци-
је – да пен зи о не ри ква ли тет-
но про ве ду сло бод но вре ме, 
одно сно да се заба ве и дру же, 

а успут про ве ре сво је здра вље, 
уче ству ју у разним ради о ни-
ца ма, кон цер ти ма, наград ним 
игра ма, као и да на јед ном 
месту виде и про ба ју про из во-
де и услу ге наме ње не искљу-
чи во њима, била су у пот пу но-
сти испу ње на.

– Дра го ми је што се сајам 
посве ћен нашим заслу жним 
сугра ђа ни ма орга ни зу је по 
десе ти пут у Новом Саду и 
надам се да ће се та прак са 
наста ви ти. Наша је дужност да 
пока же мо међу ге не ра циј ску 
соли дар ност и да вам олак ша-
мо и учи ни мо срећ ни јим пен-
зи о нер ске дане. Нови Сад кон-
ти ну и ра но ради на уна пре ђи-
ва њу систе ма услу га за ста ри је 
сугра ђа не – рекао је заме ник 
гра до на чел ни ка Новог Сада 
Ђурађ Јак шић на отва ра њу 
мани фе ста ци је.

Он је иста као да Нови Сад 
годи шње шаље 400 кори сни ка 
пен зи ја у бање, те под се тио на 
неке од услу га које град финан-
си ра као што су рад клу бо ва за 
ста ри је, Днев ни бора вак, помоћ 
и нега у кући.

О побољ ша њу поло жа ја пен-
зи о не ра и иде ја ма које про мо-
ви ше Мини стар ство за бри гу 
о селу гово рио је мини стар 
Милан Крко ба бић. Мини стар је 
посе тио и штанд Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Новог Сада на 
коме су били изло же не сли ке 
Ликов не сек ци је, руко тво ри не 
чла ни ца Кре а тив не ради о ни-
це, осво је на при зна ња, пеха-
ри Спорт ске сек ци је и часо пис 
„Пен зи о нер”, и том при ли ком је 
купио две сли ке.

Орга ни за тор Сај ма за пен-
зи о не ре у Новом Саду био 
је „SNAR Gro up”, а Гене рал ни 
спон зор Бан ка Поштан ска ште-
ди о ни ца. Удру же ње пен зи о не-
ра гра да Новог Сада, Дом здра-
вља „Нови Сад” и Ново сад ски 
сајам били су парт не ри ово го-
ди шњег сај ма.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ОДР ЖАН ДЕСЕ ТИ САЈАМ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РЕ У НОВОМ САДУ

Здрав стве ни пре гле ди 
уз дру же ње и заба ву

РаднатерапијауГЦЗрењанин
На Сај му пен зи о не ра запа же но место имао је и Герон то-

ло шки цен тар Зре ња нин. Ова уста но ва више од 25 годи на 
успе шно спро во ди рад ну тера пи ју, те су на свом штан ду 
при ка за ли ефек те мул ти ди сци пли нар ног тим ског рада свих 
запо сле них, као и ефек те инди ви ду ал но изра ђе ног пла на 
сва ког кори сни ка.

У ГЦ Зре ња нин кажу да њихо ви запо сле ни на живот 
кори сни ка гле да ју као на умет нич ко дело, а ква ли те том 
услу га се тру де да то дело буде обо је но здра вим, мир ним 
и досто јан стве ним боја ма. Кори сни ци ове уста но ве сво ју 
лич ност могу да изра зе кроз рад са дрве том, осли ка ва ње 
пеј за жа, писа ње пое зи је, изра ду разних упо треб них пред-
ме та и уни кат них руч них радо ва. Про ме не у ква ли те ту 
живо та кори сни ци осе ћа ју кроз спек тар широ ких актив-
но сти у рад ној тера пи ји, а оку па ци о ни тера пе у ти се сва-
ко днев но тру де да осми сле дан нај ква ли тет ни је, што је за 
кори сни ке вели ка бла го дет.

Хор Удру же ња пен зи о не ра гра да Новог Сада је отво рио Сајам и у 
умет нич ком делу про гра ма пред ста вио део свог репер то а ра
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Прво окто бар ско вече у кући Ђуре 
Јак ши ћа у Ска дар ли ји било је све ча-
но и емо тив но и то на отва ра њу изло-
жбе фото гра фи ја „Лепо та ста ре ња 1-3” и 
црте жа уче ни ка основ них шко ла на тему 
„Мост раз у ме ва ња – међу ген ра циј ска 
соли дар ност”. Било је то и место изво ђе-
ња див них песа ма, реци та ци ја, изго ва ра-
ња лепих речи и вече у које су ста ле иде-
ја и миси ја орга ни за то ра да се да допри-
нос сагле да ва њу пози тив них аспе ка та 
тре ћег живот ног доба, пове ћа њу међу-
ге не ра циј ске сарад ње и соли дар но сти и 
сма ње њу пред ра су да пре ма нај ста ри јој 
попу ла ци ји.

Изло жбу нај бо љих фото гра фи ја кон-
кур са на тему лепо те ста ре ња, која је тра-
ја ла од 1. до 6. окто бра, орга ни зо ва ли су 
Удру же ње гра ђа на „Сна га при ја тељ ства – 
Amity”, Фото савез Срби је и Пове ре ник за 

зашти ту рав но прав но сти пово дом Међу-
на род ног дана ста ри јих.

– При ја тељ ство изме ђу при пад ни ка раз-
ли чи тих гене ра ци ја има посеб но место 
и зна чај у живо ти ма сва ког од нас, а без 
међу ге не ра циј ске раз ме не нема ни добр-
ог, ква ли тет ног живо та у зајед ни ци – рекла 
је пове ре ни ца за зашти ту рав но прав но сти 
Бран ки ца Јан ко вић и иста кла зна чај међу-
ге не ра циј ске везе коју тре ба „него ва ти, 
раз ви ја ти и уна пре ђи ва ти, јер ста ри нису 
неки дру ги људи, то смо ми, већ сутра”.

На отва ра њу при сут ни ма се обра ти ла и 
Наде жда Сата рић, пред сед ни ца Удру же-
ња „Amity”, која је иста кла да су изло же ни 
радо ви при ка за ли зна ња и вешти не ста-
ри јих људи, њихо ве емо ци је, досто јан-
ство и лепо ту ста ре ња.

– Изло же не фото гра фи је нам доно се 
радост упо зна ју ћи нас са аутен тич ним 

лико ви ма који годи не и иску ство носе 
као част, при ви ле ги ју и сре ћу. Дају нам 
наду да ће људи пре ста ти да веру ју да је у 
реду да буду неви дљи ви само зато што су 
ста ри. Нема пра га, важни смо све док смо 
ту – рекла је Наде жда Сата рић.

М. Симо вић-Мак си мо вић

КУЋУ ЂУРЕ ЈАК ШИ ЋА КРА СИ ЛЕ ФОТО ГРА ФИ ЈЕ И ЦРТЕ ЖИ

Лепо та ста ре ња кроз објек тив и дечи је перо

У Герон то ло шком цен тру 
Бео град, на Бежа ниј ској 
коси, 1. окто бра све ча но је 

обе ле жен Међу на род ни дан ста-
ри јих осо ба. Уста но ва је поче ла 
са обе ле жа ва њем овог дана још 
1993. годи не уз актив но уче шће 
кори сни ка услу га. Тако су се и 
ове годи не, у фор ми Све ча не 
ака де ми је као извор ног обли ка, 
пред ста ви ли хоро ви, певач ке 
гру пе и фол клор ни ансам бли 
клу бо ва и домо ва за ста ри је.

Про грам је почео насту пом 
хора „Бежа ниј ска коса” и нуме-
ром „Чини ми се, душо моја, да је 
Срби ја” по песми Ђуре Јак ши ћа. 
Са позор ни це је могао да се чује и 
беч ки вал цер „Дунав ски вали”, уз 
који су пле са ли паро ви из днев-
них цен та ра и клу бо ва за ста ри је 
под вођ ством Јор да на Васи љев-
ског. Ништа мање импре сив на 
није била ни коре о гра фи ја „Ста-
ро град ске игре” којом се пред-
ста ви ла фол клор на гру па „Сав ска 
зора”. Певач ка гру па „Похор ски 
ђер да ни” насту пи ла је са песмом 
„Срп ки њи ца”, а хор „Сми ље” је 

извео нуме ре „Девој ко мала” и 
„Сере на да Бео гра ду”. Уче сни ци 
су сво јом еле ган ци јом и рас ко-
шним кости ми ма пока за ли да су 
годи не само број, а живот јед на 
лепр ша ва и бес крај на игра.

Уста но ва је на овај важан дан 
уго сти ла помоћ ни цу мини стра 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Сла-
ђа ну Мар ко вић Сто ја но вић, 
пред став ни ке Секре та ри ја та 
за соци јал ну зашти ту, цркве не 
вели ко до стој ни ке, као и пред-
став ни ке дру гих зна чај них уста-

но ва и инсти ту ци ја са који ма 
УГЦБ бли ско сара ђу је.

Пово дом Међу на род ног дана 
ста ри јих осо ба одр жа на је и 
изло жба занат ских и умет нич-
ких пред ме та, а кре а тив ним 
ради о ни ца ма су илу стро ва не 
актив но сти које се реа ли зу ју у 
днев ним цен три ма и клу бо ви ма 
и у домо ви ма за ста ри ја лица.

– Данас се оку пља мо да ода мо 
почаст и про сла ви мо Међу на-
род ни дан ста ри јих осо ба. Ово 
је дан који су Ује ди ње не наци је 
издво ји ле да осве тле дар ста ро-

сти и мудр ост коју она доно си. 
Ово је дан за пам ће ње, дан када 
тре ба да буде мо захвал ни за 
њихо ву љубав, њихо ву мудр ост 
и вођ ство. Сва ка бора на њихо-
вом лицу при ча при чу о добро 
про жи вље ном живо ту. Има ју 
толи ко тога да нас нау че, само 
мора мо бити спрем ни да слу ша-
мо – рекао је у свом обра ћа њу 
дирек тор Герон то ло шког цен тра 
Бео град, Срђан Дими три је вић, и 
пору чио да воли мо сво је ста ри је, 
не само тог дана већ сва ки дан.

Љ. Ада мо вић

УСТА НО ВА ГЕРОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР БЕО ГРАД

Све ча но обе ле жен
Међу на род ни дан ста ри јих

Мај сто ри за вал цер паро ви из днев них цен та ра и 
клу бо ва за ста ри је

Део свет ко ви не била је и изло жба 
занат ских и умет нич ких пред ме та

Мост раз у ме ва ња спо јио три гене ра ци је
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поводи

Мани фе ста ци ја 19. Смо-
тра хоро ва и певач ких 
гру па удру же ња кори-

сни ка пен зи ја Срби је одр жа на 
је 8. окто бра ове годи не у пре-
ле пој Град ској кон церт ној сали у 
Новом Саду.

Савез пен зи о не ра Срби је је 
био покро ви тељ ово го ди шње 
мани фе ста ци је, а Удру же ње пен-
зи о не ра гра да Новог Сада дома-
ћин, с обзи ром на то да је хор овог 
удру же ња зау зео прво место на 
про шло го ди шњој смо три хоро ва 
која је одр жа на у Нишу. Тако ђе, 
одр жа ва ње Смо тре су помо гли 
и подр жа ли Покра јин ска вла да и 
град Нови Сад.

На Смо три је насту пи ло, са сво-
јим репер то а ром од три песме, 
15 хоро ва и певач ких гру па из 
гра до ва и општи на широм Срби-
је и то: Шида, Ниша, Зре ња ни на, 
Срем ске Митро ви це, Лесков ца, 
Пан че ва (два хора), Срем ских 
Кар ло ва ца, Аран ђе лов ца, Кикин-
де, Кова чи це, Кра гу јев ца, Субо-
ти це, Сом бо ра и Вршца.

Мани фе ста ци ју је отво ри ла 
пред сед ни ца Покра јин ске вла-
де Маја Гој ко вић која је иста кла 
да кон ти ну и тет у одр жа ва њу 
Смо тре хоро ва све до чи о вели-

кој енер ги ји, ела ну и вољи свих 
уче сни ка, али и о томе да годи не 
нису и не тре ба да буду пре пре ка 
за ства ра ла штво и кре а тив ност 
осо ба у тре ћем живот ном добу.

– Изво ђе њем народ них, 
извор них и родо љу би вих песа-
ма ова Смо тра даје вели ки 
допри нос очу ва њу наше бога те 
музич ке башти не и цело куп ног 
наци о нал ног иден ти те та. Исто-
вре ме но, то додат но учвр шћу-
је ста ра и под сти че нека нова 
при ја тељ ства, што је дра го це-
но и здра во за све гене ра ци-
је и живот на доба. Сте ре о тип, 
по коме су пен зи о нер ски дани 

моно то ни и неис пу ње ни садр-
жа ји ма, одав но је пре ва зи ђен. 
Сва ко од нас добро зна да може 
још доста тога да пону ди зајед-
ни ци, као и да надо гра ђу је себе 
у сва ком сми слу – каза ла је Маја 
Гој ко вић.

У име покро ви те ља, све уче-
сни ке мани фе ста ци је је поздра-
вио и дома ћи ну захва лио на 
добр ој орга ни за ци ји пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби је, 
проф. др Андре ја Савић.

Пред сед ни ца Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Новог Сада, Миле-
на Жар ко вић, је у име дома ћи-
на поздра ви ла све уче сни ке 

Смо тре: чла но ве хоро ва, госте, 
пред став ни ке меди ја, дона то ре 
и спон зо ре. У обра ћа њу уче сни-
ци ма поже ле ла им је при ја тан 
бора вак у Новом Саду, Европ ској 
пре сто ни ци кул ту ре.

– Жели мо да дана шње так ми-
че ње про тек не, спорт ски рече-
но, у фер пле ју, и нека побе ди 
нај бо љи. Сви уче сни ци ове тра-
ди ци о нал не смо тре, пошто ва-
ни кори сни ци пен зи ја, већ сте 
побед ни ци, када сте има ли вољу, 
жељу и енер ги ју да из целе наше 
лепе Срби је дође те у Нови Сад 
и да нам пока же те ваша уме ћа 
и достиг ну ћа у пева њу, пого то-
во што уз хор ско пева ње чува-
те нашу тра ди ци ју – иста кла је 
Миле на Жар ко вић.

На кра ју мани фе ста ци је струч-
ни жири који су чини ли Тама ра 
Ада мов, Божи дар Црњан ски и 
мр Хер ми на Гуга Сар ка про гла-
сио је побед ни ке 19. Смо тре 
хоро ва у Новом Саду. Прво место 
осво ји ло је Певач ко дру штво 
Удру же ња пен зи о не ра Аран ђе-
ло вац; дру ги је био хор „Роман-
ти ча ри са Беге ја” из Зре ња ни на, 
а на тре ћем месту хор Град ског 
удру же ња пен зи о не ра Пан че во.

Г. О.

Неиз о став на мани фе ста ци ја у месе цу 
посве ће ном ста ри ји ма је „Етно дру же ње” 
која се тра ди ци о нал но одр жа ва у Герон то-
ло шком цен тру Пан че во. Овог пута више од 
две сто ти не посе ти ла ца и уче сни ка Међу-
на род ни дан ста ри јих обе ле жило је на нај-
леп ши могу ћи начин – уз богат кул тур но-
умет нич ки про грам који су орга ни зо ва ли 
кори сни ци Цен тра и чла но ви Клу бо ва за 
одра сла и ста ра лица.

Одр жан је вели чан ствен кон церт, а насту-
пе фол клор них сек ци ја публи ка је доче ки-
ва ла гром ким апла у зом. Апла у зом је испра-
ће на и сва ка од изве де них ига ра, сери је 
кола „Банат ске ига ре”, „Стар че вач ке игре” 
и „Игре из Лев ча”. Ништа мање запа же но 
није про шао ни комад „Жен ски раз го во ри” 
по моти ви ма Душка Радо ви ћа, у извед би 
драм ске сек ци је. Мани фе ста ци ја је запо че-
ла здра ви цом, аутор ским радом чла ни це 
Лите рар не сек ци је Клу бо ва, док су госте и 

уче сни ке доче ки ва ли кори сни ци оде ве ни у 
народ ну ношњу, у етно сти лу – са дома ћом 
пога чом и сољу.

– Успе ли смо да доча ра мо дух срп ске 
исто ри је и тра ди ци је, сат кан у етно сти лу, 
сма тра мо да је то наш једин ствен начин, 
а ујед но и зада так да пре не се мо мла ђим 
поко ле њи ма богат ство наше тра ди ци је. 
Зна чај ова квих дога ђа ја је јако вели ки јер 
они има ју за циљ да осна же међу ге не ра циј-
ску соли дар ност и сарад њу у сва ком сми-
слу те речи, коју негу је мо у нашем Цен тру – 
ути сци су орга ни за то ра после све ча но сти.

Након умет нич ког дела про гра ма, гости 
и уче сни ци дру же ње су наста ви ли уз раз-
гле да ње етно постав ки, јер су део про гра-
ма овог дру же ња биле и изло жбе радо ва 
чла ни ца кул тур но-умет нич ких удру же ња 
„Ђетван” из Вој ло ви це и „Етно кутак” из Кача-
ре ва. Биле су изло же не и руко тво ри не чла-
но ва Клу бо ва за одра сла и ста ра лица које су 

улеп ша ле паное и сто ло ве њихо вим руч ним 
радо ви ма и етно трпе зом у ресто ра ну Дома 
где су на кра ју про гра ма, уз народ ну музи-
ку, ужи ва ли сви гости, уче сни ци и гле да о-
ци. Изло жбе руч них радо ва кори сни ка ГЦ 
кра си ле су про сто ри је Дома, а било је ту и 
сун цо кре та, луда ја, етно пре кри ва ча које су 
руч но пра ви ли кори сни ци у окви ру рад но-
оку па ци о не тера пи је. М. С. М.

„ЕТНО ДРУ ЖЕ ЊЕ” У ГЕРОН ТО ЛО ШКОМ ЦЕН ТРУ ПАН ЧЕ ВО

Спој тра ди ци је и заба ве

В. д. дирек то ра Герон то ло шког цен тра 
Тања Лукић са уче сни ци ма Етно дру же ња

У НОВОМ САДУ 19. СМО ТРА ХОРО ВА И ПЕВАЧ КИХ ГРУ ПА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА

Аранђело в ча ни нај бо љи

Смо тру је отво ри ла пред сед ни ца Покра јин ске вла де Маја Гој ко вић
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Злат не годи не, на које се 
гене рал но гле да као на 
пери од када човек тре ба 

да се опу сти и ужи ва у сво јој 
и те како заслу же ној пен зи-
ји, нажа лост за мно ге сени о ре 
су пери од емо ци о нал не бор-
бе. Про ме не које се деша ва ју, 
здрав стве ни про бле ми и хро-
нич не боле сти, губи так бли-
ских осо ба, сма ње ње физич ких 
спо соб но сти, одла зак у пен зи ју 
и про ме на уло ге коју има мо у 
дру штву, пове ћа ва ју ризик од 
депре си је која може умно го ме 
ути ца ти на ква ли тет живо та.

Депресијa код ста ри јих се 
често погре шно тума чи, а симп-
то ми се при пи су ју ста ре њу. Упра-
во због тога је важно раз у ме ти да 
депре си ја није при ро дан део ста-
ре ња, већ озбиљ но здрав стве но 
ста ње које може знат но да нару-
ши сва ко днев ни живот, те зах те-
ва пажњу и одго ва ра ју ће лече ње.

Мре жа пси хо со ци јал них 
ино ва ци ја, у сарад њи са Црве-
ним крстом Срби је, спро ве ла 
је истра жи ва ње „Депре си ја код 
ста ри јих осо ба – заштит ни и фак-
то ри ризи ка”, које је обу хва ти ло 
225 испи та ни ка, про сеч не ста-
ро сти 73,5 годи на, из 13 гра до-
ва у Срби ји (Бео град, Боље вац, 
Инђи ја, Јаго ди на, Коце ље ва, Кра-
гу је вац, Кру ше вац, Ниш, Пирот, 
Сом бор, Ужи це, Врбас и Заје чар). 

Резул та ти су пока за ли да више од 
тре ћи не уче сни ка има изра же не 
симп то ме депре си је (32 одсто), 
што зна чи да сва ка тре ћа ста ри-
ја осо ба има потре бу за неком 
врстом пси хо ло шке помо ћи. 
Више од поло ви не испи та ни ка 
(52 одсто) осе ћа недо ста так енер-
ги је, четвр ти на се осе ћа бес ко ри-
сно, тре ћи на бес по моћ но, док је 
38 одсто рекло да не мисли да је 
див но живе ти и да су оду ста ли од 
мно гих рани јих инте ре со ва ња и 
актив но сти.

Истра жи ва ње је ука за ло и 
на фак то ре који сма њу ју ризик 
од настан ка депре си је код ста-
ри јих. Први фак тор је осе ћај да 
живот има сми сао и свр ху, што 
осо бу испу ња ва и чини је задо-
вољ ни јом, а дру ги – соци јал на 

подр шка коју сени о ри доби ја ју 
од бли ских осо ба. Људи који су 
нам бли ски често могу да пре по-
зна ју зна ке пси хич ких про бле ма 
и депре си је и на вре ме ути чу 
и охра бре неко га да потра жи 
одго ва ра ју ћу помоћ. Овај вид 
подр шке се наро чи то пока зао 
важним у вре ме кри за, што је 
дошло до изра жа ја током пан-
де ми је коро на ви ру са. Редов ни 
кон так ти са поро ди цом, при ја-
те љи ма или уче ство ва ње у дру-
штве ним гру па ма могу зна чај но 
побољ ша ти мен тал но здра вље.

Депре си ја код сени о ра је реа-
лан про блем који пога ђа мили-
о не људи широм све та и оне-
мо гу ћа ва им да живе испу њен, 
здрав и сре ћан живот и наста ве 
да и у позним годи на ма актив но 
допри но се зајед ни ци. Упра во 
из тог раз ло га пре вен ци ја, пре-
по зна ва ње и лече ње депре си је 
тре ба да буду један од дру штве-
них при о ри те та.

Пре вен ци ја обу хва та про мо-
ви са ње здра вог начи на живо та, 
који укљу чу је физич ку актив-
ност али и одр жа ва ње соци јал-
них кон та ка та јер, као што смо 
наве ли, подр шка поро ди це и 
при ја те ља је од суштин ског зна-
ча ја. Не тре ба зане ма ри ти ни 
раз ли чи те про гра ме за ста ри је 
као што су клу бо ви за пен зи о-
не ре, волон тер ски сер ви си и 

актив но сти, еду ка тив ни кур се-
ви, који пру жа ју могућ ност за 
дру же ње али и про на ла же ње 
нове свр хе и сми сла живо та.

Еду ка ци ја о симп то ми ма 
депре си је и важно сти мен тал ног 
здра вља је вео ма бит на. Потреб-
но је ради ти на поди за њу све сти 
међу здрав стве ним рад ни ци ма 
али и чла но ви ма поро ди ца ста-
ри јих осо ба, како би се депре си-
ја пре по зна ла и лечи ла на вре-
ме, као и бори ти се са пред ра-
су да ма пове за ним са мен тал ним 
здра вљем које су код нас још 
увек вео ма засту пље не.

Дру штво мора да схва ти 
важност пру жа ња одго ва ра ју-
ће помо ћи ста ри ји ма и обез бе-
ди доступ ност пси хо со ци јал не 
подр шке која тре ба да буде бес-
плат на јер, пре ма истра жи ва њу, 
депре сив ни је су ста ри је осо бе 
нижег мате ри јал ног ста ту са.

Да би се ови про бле ми реши-
ли, нео п ход не су систем ске 
про ме не и реше ња, од бољег 
финан сиј ског и соци о е ко ном-
ског ста ту са ста ри јих, пре ко 
уна пре ђе ња поли ти ка и про-
це ду ра у окви ру здрав стве не и 
соци јал не неге и при ла го ђа ва-
ња окру же ња њихо вим потре-
ба ма (посто ја ње рам пи и лиф-
то ва), до под се ћа ња на важност 
уче ња током целог живо та.

Дра га на Лукић Лазо вић

Град ски базен у Ужи цу је у 
пот пу но сти при ла го ђен осо-
ба ма са инва ли ди те том захва-
љу ју ћи про јек ту „Ужи це – пре-
сто ни ца кул ту ре 2024. годи не 
и град без бари је ра за осо бе 
са инва ли ди те том уз досту пан 
град ски базен”, који је подр жа-
ло Мини стар ство за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња. Пушта њу у функ ци ју 
плат фор ме која омо гу ћа ва лак-
ши при ступ ОСИ при су ство-
ва ли су помоћ ни ца мини стра 
за рад Биља на Баро ше вић, 
гра до на чел ни ца Ужи ца Јеле на 

Рако вић Ради во је вић, пред сед-
ник Пара о лим пиј ског коми те та 
Срби је Зоран Мићо вић и про-
сла вље ни пара о лим пиј ци.

Гра до на чел ни ца Ужи ца иста-
кла је да је тај про је кат још 
један корак ка ства ра њу гра да 
без бари је ра и пре пре ка и под-
се ти ла на дру ге реа ли зо ва не 
про јек те попут изград ње лиф-
та за осо бе са инва ли ди те том 
у Град ском кул тур ном цен тру, 
при ла го ђа ва ње свих ауто бу-
са јав ног пре во за осо ба ма са 
инва ли ди те том и отва ра ње 
инклу зив ног игра ли шта.

– Захва љу ју ћи ини ци ја ти ви 
нашег про сла вље ног пара-
о лим пиј ца Мило ша Зари ћа, 
огром ној подр шци гра до на-
чел ни це Ужи ца, свим актив-
но сти ма осо ба са инва ли ди те-
том и сред стви ма у изно су од 
око три мили о на дина ра које 
је опре де ли ло Мини стар ство 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, данас 
је град Ужи це добио при сту-
пач ну рам пу, косу сте пе ни шну 
плат фор му за осо бе са инва ли-
ди те том. Успе ли смо да Град-
ски базен после 12 годи на буде 

досту пан осо ба ма са инва ли-
ди те том, јер од осни ва ња то 
није био. Поред ове плат фор ме 
ура ђе на је и тере та на за осо бе 
са инва ли ди те том – рекла је 
помоћ ни ца мини стра Биља на 
Баро ше вић.

Пара о лим пи јац Милош 
Зарић захва лио је сви ма који 
су допри не ли реа ли за ци-
ји овог про јек та, исти чу ћи 
важност подр шке у даљем раз-
во ју спорт ских и рекре а тив них 
актив но сти за осо бе за инва-
ли ди те том.

Д. Лукић Лазо вић

ГРАД СКИ БАЗЕН У УЖИ ЦУ ДОСТУ ПАН ЗА ОСО БЕ СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Укло ње на још јед на бари је ра

ПОВО ДОМ ДАНА МЕН ТАЛ НОГ ЗДРА ВЉА: ДЕПРЕ СИ ЈА КОД СТА РИ ЈИХ

Симп то ми код сва ког тре ћег
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поводи

У вре ме када је рет кост да 
вам неко пру жи руку кад 
вам је тешко, изне на ди 

добр о та коју нисте оче ки ва ли. 
Тако су кња же вач ки музи ча-
ри одлу чи ли да узму ства ри у 
сво је руке, да се песмом боре 
про тив нема шти не и без на ђа. 
У целу при чу укљу чи ле су се и 
инсти ту ци је, те је угро же ни ма 
мало лак ше. Зна ју да нису пре-
пу ште ни сами себи. А Кња же-
вац је потвр дио оно што се већ 
зна о њему – да је град хума них 
људи.

Кра јем сеп тем бра на пла тоу 
Дома кул ту ре у Кња жев цу одр-
жан је вели ки дво ча сов ни кон-
церт народ не музи ке „Песме 
моје”. Кон церт је орга ни зо вао 
Дом кул ту ре, а при ку пље-
ни новац наме њен је лече њу 
сугра ђа на и деце.

Насту пи ло је 11 изво ђа ча, а 
за добар звук и добру музич ку 
прат њу уче сни ка био је заду жен 
народ ни орке стар из кња же-
вач ког кра ја којим је руко во дио 
Саша Мило јић Фуле. При ја те љи 
хума ни тар ног кон цер та биле су 
и вина ри је „Џер вин”, „Тодо ро-
вић” и „Јовић”.

У Дому кул ту ре одр жан је и 
хума ни тар ни кон церт који су 
при ре ди ли ова уста но ва кул ту-
ре, чла но ви Удру же ња поро ди ца 
осо ба са инва ли ди те том „Живе ти 
зајед но” и музи ча ри из Кња жев-
ца како би при ку пи ли новац за 
наста вак лече ња Јова не Ста ни-
шић. На хума ни тар ном кон цер ту 
за Јова ну, на коме је при ку пље но 
145.450 дина ра, поред локал них 
музи ча ра, насту пи ли су и гости 
из ино стран ства: Јули ја Маци-
јев ска, нови нар ка и пева чи ца из 
Маке до ни је, и Мари на Јан сон 
Мајан си, кан та у тор ка из Швед-
ске. Чла но ви Удру же ња поро-
ди ца осо ба са инва ли ди те том 
„Живе ти зајед но” про да ва ли су 

сво је руко тво ри не, а чла но ви 
кња же вач ког рок саста ва „Баир” 
маји це. Сав при ход при ло жен је 
за Јова ни но лече ње.

У пре пу ној сали кња же вач ког 
Дома кул ту ре одр жан је и хума-
ни тар ни кон церт фол кло ра ша 
„Зајед но за Лен ку”, у сарад њи 
са КУД „Фили гран” из Јаго ди не и 
Шко лом фол кло ра Дома кул ту-
ре „Коло” из Кња жев ца.

У послед њих месец дана одр-
жа но је још неко ли ко хума ни-
тар них кон це ра та у Дому кул ту-
ре. Осим Јова ни, новац за лече-
ње нео п хо дан је и за четво ро 
мали ша на. Орга ни за то ри ове 
акци је пози ва ју сво је сугра ђа не 
да деци помог ну и сла њем СМС 

пору ка на бро је ве хума ни тар-
них фон да ци ја.

Поред Дома кул ту ре, подр-
шку боле сној деци и сугра ђа ни-
ма пру жа и општи на Кња же вац. 
Из буџет ског фон да за пове ћа-
ње ната ли те та финан си ра се 
лече ње деце, али и лече ње сте-
ри ли те та, као и тро шко ви ван-
те ле сне оплод ње. Тако ђе, већ 
седам годи на при Спорт ском 
саве зу Кња жев ца посто ји Дијаг-
но стич ки цен тар за рано откри-
ва ње посту рал них дефор ми те-
та, а пре гле ди су бес плат ни за 
децу основ но школ ског узра ста.

И. Вули кић

ХУМА НОСТ КЊА ЖЕ ВАЧ КИХ МУЗИ ЧА РА И ИНСТИ ТУ ЦИ ЈА 

Музи ком до помо ћи

Кон церт народ не музи ке на пла тоу Дома кул ту ре у Кња жев цу

Хуманитарни
пабквиз

У пет гра до ва источ не 
Срби је, међу који ма је и Кња-
же вац, орга ни зо ва ни су и 
хума ни тар ни паб кви зо ви.

Кви зо ви су реа ли зо ва ни 
у окви ру про гра ма подр-
жа ног од стра не ЕУ, а који 
спро во ди Заје чар ска ини-
ци ја ти ва зајед но са сво јим 
парт не ри ма – Фон да ци јом 
„Јеле на Шан тић” из Бео гра-
да, орга ни за ци јом Про.Ток 
21 из Сме де ре ва, Цен тром 
за раз вој локал них меди-
ја из Пожа рев ца и Цен тром 
локал не демо кра ти је – ЛДА 
из Кња жев ца.

И ове годи не, пово дом Дана општи не 
Трсте ник, локал на само у пра ва је, у сарад-
њи са Црве ним крстом, орга ни зо ва ла све-
ча ност за паро ве са под руч ја општи не 
који ове годи не сла ве 50 годи на бра ка.

За већ тра ди ци о нал ну зајед нич ку све-
ча ност при ја ви ло се 28 брач них паро ва са 
тери то ри је Трсте ни ка. Све ча ни при јем при-
ре ђен је тамо где су се пре пола века и вен-
ча ли, у Сали за вен ча ња у згра ди општи не.

– Дра го нам је да смо и ове годи не били 
у при ли ци да се ова ко оку пи мо и да нашим 
брач ним паро ви ма чести та мо њихов јуби леј 
и поже ли мо пуно здра вља у наред ном пери-
о ду. Ово је један при мер како се уз међу соб-
но пошто ва ње, дого вор и раз у ме ва ње може 
доћи до очу ва ња брач не зајед ни це иако је 
вре ме ном било и про бле ма, успо на, падо ва, 
али они су успе ли и ја им сви ма још јед ном 
чести там. Ове при ме ре мора мо сле ди ти ако 

жели мо да буде мо срећ ни људи – рекла је 
на све ча но сти Миле на Турк, пред сед ни ца 
општи не Трсте ник.

Брач ни паро ви који су обе ле жи ли злат-
ну свад бу углав ном су нагла ша ва ли да су 
за очу ва ње бра ка бит ни љубав, пошто ва-
ње и раз у ме ва ње.

Пре ма речи ма секре та ра Црве ног крста 
Трсте ник, Деја на Бошко ви ћа, ова мани-
фе ста ци ја која сла ви љубав и међу соб но 
ува жа ва ње из годи не у годи ну поста је све 
попу лар ни ја и побу ђу је све веће инте ре-
со ва ње паро ва.

Након при је ма за све брач не паро ве 
орга ни зо ван је све ча ни ручак, а пред став-
ни ци општин ске вла сти су им уру чи ли и 
при год не покло не. На кра ју – и неза о би ла-
зно зајед нич ко фото гра фи са ње као успо-
ме на на тај дан и њихов вели ки јуби леј.

Д. Ива но вић

ТРСТЕ НИЧ КИ БРАЧ НИ ПАРО ВИ ЗАЈЕД НО ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ ЗЛАТ НУ СВАД БУ

Љубав, пошто ва ње и раз у ме ва ње
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Све више се вра ћа мо ста-
рим и здра ви јим вред но-
сти ма и само о др жи вом 

раз во ју, доду ше уз при ме су 
модер них тех но ло ги ја. Тако 
је и све попу лар ни ји кон цепт 
изград ње еко ло шких кућа од 
при род них мате ри ја ла. У Срби ји 
има већ подо ста при ме ра поје-
ди на ца који су се окре ну ли овом 
моде лу, а међу њима се издва ја 
пио нир при род ног гра ди тељ-
ства код нас, Лехел Хор ват, гра-
ђе вин ски инже њер и про фе сор 
висо ке град ње у пен зи ји.

Он је, како каже, још као дечак 
имао неке зани мљи ве иде је. 
Рођен је у Бана ту, одра стао на 
сала шу поред Тисе, у кра јо ли ку 
пуном речи ца и мочва ра, па му 
је то био рај за игру, сино ним за 
сло бо ду и кре а ци ју.

Пра вио је фигу ре од бла та, 
муља и пру ћа и то му се дубо ко 
уре за ло у сећа ње јер је и касни-
је пре ко рас пу ста одла зио код 
род би не. Често је са зида ри ма 
радио за џепа рац и тако пома-
гао мај ци. Каже да су му сви ти 
посло ви кори сти ли касни је и 
оја ча ли га.

После Машин ско-тех нич ке 
сред ње шко ле упи су је Гра ђе-
вин ски факул тет, на Кате дри за 
челик и дрво где је касни је и 
радио. Кре а тор је све сло жио 
да дође на пра во место, да ради 
све оно што воли. После факул-
те та је радио као само стал-
ни пред у зет ник на изо ла ци ји 
вла жних кућа и рено ви ра њу 
земља них гра ђе ви на.

Поред тих посло ва, Лехел 
Хор ват је испи ти вао и дру ге 
сво је могућ но сти па је почео 
да пра ви наме штај од дрве-
та за огрев: сто ло ве, клу пе за 
ресто ра не, чита ве енте ри је ре у 
рустич ном сти лу. Овај све стран 
човек је мењао про фи ле посла 
више пута, те је постао уме шан 
и у изра ди модер них и естет ски 
при ма мљи вих земља них пећи. 
Пра вље ње кућа од сла ме, бла-
та и дрве та за њега је усле ди ло 
сасвим логич но и спон та но, а 
ова ко запо чи ње сво ју при чу.

– Гра ди мо куће који ма је темељ 
од багре мо вог дрве та, а не од 

бето на. Често око окућ ни це где 
гра ди мо има бала, бла та, каме-
на и багре мо вог дрве та. За овај 
про цес град ње се кори сти бали-
ра на сла ма, бла то и дрво, а за 
такве ства ри вам не тре ба ју бан-
ке и про дав ни це. Још ако има те 
дру го ве, при ја те ље и вољ ни сте 
да сами гра ди те сво ју кућу, шта 
ћете боље. Ви има те мате ри ја ле, 
а ја ћу вас нау чи ти како се ради 
с њима – уво ди нас у сам про цес 
изград ње про фе сор Хор ват.

Прво се, исти че, нарав но 
напра ви идеј ни план и про је кат, 
при ба ве дозво ле за град њу, а у 
про ле ће се кре ће са изград њом.

– Тра ка сти теме љи у виду 
соје ни це чине осно ву. На то 
се пра ви ске лет, па онда дође 
кров и пла фон. Онда иде испу-
на зидо ва бала ма које мора ју 
да буду добро пре со ва не и јаче 
стег ну те. А затим сле ди бла ти-
са ње – нано ше ње бла та. Сушти-
на код ових кућа су зидо ви који 
су енер гет ски јако ефи ка сни 
јер лети изо лу ју од вру ћи не, 
зими од хлад но ће и десет пута 
су бољи од стан дард ног зида. 
Поред добрих про зо ра и пећи 
у сре ди ни куће пра вље не од 

бла та, масив не и тешке 2-2,5 
тоне, не тре ба вам цен трал но 
гре ја ње – исти че наш саго вор-
ник и дода је да је облик куће по 
жељи, има и кру жних али нај-
јед но став ни је су пра во у га о не.

Нашем гра ди те љу јед но став-
ност је паро ла – јед но став ни 
мате ри ја ли, јед но став не тех-
но ло ги је и јед но став ни идеј ни 
про јек ти. Каже да је за про-
сеч ну четво ро чла ну поро ди цу 
довољ но 90 ква дра та, да сва ко 
има свој кутак, уз савет да се 
деца не раз два ја ју и да у њихо-
вим соба ма нема теле ви зо ра 
ради боље соци ја ли за ци је.

Пред но сти ових кућа су број-
не, од есте ти ке, испла ти во сти, 
до енер гет ске иско ри сти во сти 
и здра ви јег окру же ња.

– Нај ве ћи бене фит је очу ва-
ње топло те зими, све жи не лети. 
При род ни мате ри ја ли нису 
штет ни за дисај не орга не као 
нека једи ње ња којих има у кла-
сич ној изград њи попут лами на-
та, леп ко ва, сти ро по ра, фар би 
које су опа сне за малу децу, јер 
су куће често хер ме тич ки затво-
ре не и не луф ти ра ју се – каже 
Лехел Хор ват.

Тако ђе напо ми ње да није 
сва ко подо бан за изград њу и 
живот у ова квим кућа ма. Град-
ња је ком пли ко ва ни ја, тре ба 
јој посве ти ти више пажње јер 
то нису уоби ча је ни радо ви, па 
мораш да будеш стал но при су-
тан. Куће од бала сла ме и бла та, 
ћер пи ча или наби је не земље, 
регу ли шу рела тив ну вла жност 
про сто ра на око 55 одсто, што 
је ина че иде ал но за наше дисај-
не орга не.

– Сва ки мате ри јал зра чи, ја 
веру јем, а при род ни мате ри-
ја ли вибри ра ју одре ђе ну фре-
квен ци ју која је у скла ду са 
чове ко вим пољем и осе ћа мо 
се боље у таквом окру же њу. 
Оно што ми може мо учи ни ти 
је да тиме што гра ди мо од при-
род них мате ри ја ла јед ну такву 
кућу живи мо здра ви је, мир ни-
је и задо вољ ни је – пору чу је 
Лехел Хор ват који, након што 
је изгра дио вели ки број ових 
кућа, сада орга ни зу је ради о-
ни це на који ма обу ча ва мла де 
и заин те ре со ва не инже ње ре, 
архи тек те. И стал но дола зе 
нови.

Љуп ка Ада мо вић

ПРИ РОД НЕ ГРА ЂЕ ВИ НЕ ОД БАЛА СЛА МЕ И БЛА ТА СВЕ ПОПУ ЛАР НИ ЈЕ

Куће које чува ју здра вље

Помоћ пријатеља увек добро дође Пећ од блата греје целу кућу
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кроз Србију

Пре бо гат је био ово го ди шњи про-
грам Пирот ског кул тур ног лета, које 
се одви ја ло под окри љем Дома кул-
ту ре, а под покро ви тељ ством Град-
ске упра ве. У разно вр сној про грам-
ској пону ди било је поне што за све 
уку се и узра сте – од дечи јих пред ста-
ва за нај мла ђе, до кон це ра та кла сич-
не и џез музи ке за ста ри је.

Лето је поче ло насту пом ансам-
ба ла Дома кул ту ре „Ама те ри сво ме 
гра ду”, а затим су се ређа ле дечи је 
пред ста ве, кон цер ти, позо ри шне 
пред ста ве за одра сле, кла сич на 
музи ка и још мно го тога из бога тог 
про гра ма. Али кру на све га сва ка ко је 
био 19. Међу на род ни фести вал фол-
кло ра који је, као и увек, побу дио вели ко 
инте ре со ва ње Пиро ћа на ца. Све три вре ле 
авгу стов ске вече ри про грам је био пра во 
духов но и умет нич ко осве же ње на дуп-
ке пуном Омла дин ском ста ди о ну у самом 
гра ду. Посе ти о ци су заи ста ужи ва ли у про-
гра му у коме су насту па ли фол кло ри сти из 
Грч ке, Бугар ске, Тур ске, Пољ ске, Мек си ка, 
Уру гва ја и гра да дома ћи на.

Разно вр сне игре, разно бој не и бога те 
ношње уче сни ка, пле ни ле су погле де мно-
го број них посе ти ла ца, а цело куп ни умет-
нич ки ути сак учи нио је Пиро ћан це пре за-
до вољ ним, што су потвр ђи ва ли гром ким 
апла у зи ма. Ипак, посе бан печат оста ви ли 
су фол кло ри сти Мек си ка и Уру гва ја и дома-
ћи ансам бли.

Овај фести вал одр жа ва се са иде јом сти-
ца ња при ја те ља широм све та, упо зна ва ња 

туђих кул ту ра и тра ди ци ја и пред ста вља ња 
наше. Фол кло ри сте је при мио гра до на чел-
ник Пиро та Вла дан Васић, а поздра ви ла 
их је и поже ле ла да се у гра ду на Ниша ви 
осе ћа ју као међу сво ји ма, и пред сед ни-
ца Скуп шти не гра да Пиро та, Дра га на Тон-
чић. Фести вал је завр шен спек та ку лар ним 
ватро ме том, а уче сни ци ће сигур но поне ти 
нај леп ше успо ме не о људи ма и гра ду на 
Ниша ви. Сте во Пана ки јев ски

У Црно ље ви ци, селу бли зу 
Свр љи га, 15. окто бра, на 
Међу на род ни дан жена са 

села, одр жан је Сајам зим ни це 
и здра ве хра не. На Сај му мно-
го тегли са тур ши јом и дру гом 
зим ни цом, део поро дич не тра-
ди ци је у коју су жене са села 
уло жи ле мно го тру да и рада.

Сајам је посе ти ла Андреа 
Хор ват Кираљ, држав на секре-
тар ка у Мини стар ству при вре-
де. Она је поздра ви ла изла га че 
рекав ши да њихо ве про из во-
де, поред висо ког ква ли те та, 
карак те ри ше и при ча о уло-
же ном тру ду, посве ће но сти и 
уме ћу људи који иза њих сто је. 
Тако ђе је под се ти ла да се сва-
ке годи не отва ра ју посеб ни 
кон кур си за жене пред у зет ни-
це које живе у рурал ним сре-
ди на ма и пру жа се подр шка за 
њихов нови бизнис.

– Ова изло жба је сјај на при ли-
ка да се пове же мо, раз ме ни мо 
иску ства и про мо ви ше мо оно 

што је нај бо ље у поро дич ној тра-
ди ци ји. Мини стар ство при вре де 
ће убу ду ће наста ви ти да подр-
жа ва ова кве ини ци ја ти ве, јер 
оне допри но се раз во ју локал не 
зајед ни це и очу ва њу наше кул-
тур не башти не – рекла је Андреа 

Хор ват Кираљ на Сај му зим ни це 
у Црно ље ви ци код Свр љи га.

О поло жа ју жена на селу 
гово ри ли су још и Миро слав 
Мар ко вић, пред сед ник општи-
не Свр љиг, и народ ни посла ник 
Мили ја Миле тић.

Општи закљу чак је да, иако 
жене са села раде „од јутра до 
сутра”, њихов еко ном ски поло-
жај није на завид ном нивоу.

Сајам зим ни це и здра ве хра-
не је део напо ра општи не Свр-
љиг да про мо ви ше здра ву хра-
ну, подр жи локал не про из во ђа-
че и оја ча тури стич ки потен ци-
јал овог кра ја.

Орга ни за то ри, Цен тар за 
тури зам, кул ту ру и спорт Свр-
љиг и општи на Свр љиг, иза-
бра ли су и награ ди ли нај леп ше 
поста вље не штан до ве.

Два прва места доде ље на су 
Еми ни Сте фа но вић и Сла ђа ни 
Божи но вић. Дру га два места 
при па ла су Мили Жива но вић и 
Сев ди ји Ивко вић, а тре ћа места 
Дали бо ру Јев ти ћу и Ире ни 
Опсе ни ци.

У Црно ље ви ци је изве ден и 
кул тур но-умет нич ки про грам, 
жена ма су уру че ни покло ни и 
орга ни зо ва но је послу же ње за 
све уче сни ке. С. Ђор ђе вић

ЗАВР ШЕ НО ПИРОТ СКО КУЛ ТУР НО ЛЕТО 2024.

Мек си кан ци поно во оду ше ви ли

САЈАМ ЗИМ НИ ЦЕ У СВР ЉИ ШКОМ КРА ЈУ

Подр шка жена ма са села

Пред сед ник општи не Миро слав Мар ко вић и држав на секре тар ка 
Андреа Хор ват Кираљ са добит ни ца ма при зна ња

Уче сни ци Фести ва ла фол кло ра у дефи леу
 ули ца ма Пиро та

Упе ча тљи ви насту пи и бога ти кости ми 
оду ше ви ли су публи ку
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Шеста заре дом гастро ном ска, тури-
стич ка и пољо при вред на мани фе ста ци ја 
„Уку си југа” одр жа на је током послед њег 
викен да сеп тем бра у Вла со тин цу, на попу-
лар ном Нешће вом кеју. Вели ки број изла-
га ча про из во да и ђако ни ја дома ће кухи ње 
и ради но сти зау зели су још у рано јутро 
сво је место уз лепо уре ђе не штан до ве.

Нуди ло се све, од пред ме та за кућ не 
потре бе до озбиљ не пону де вина и дру гих 
про из во да од воћа и повр ћа по који ма је 
вла со ти нач ки крај пре по зна тљив. Гљи вар-
ско удру же ње „Руј ни ца” гур ма ни ма са југа 
Срби је пону ди ло је гљи ве и спе ци ја ли те те 
од печу ра ка и леко ви тог биља убра них у 
врле ти ма Чемер ни ка, Вла си на Рида и на 
оба ла ма Вла син ског језе ра.

На кеју се сати ма при пре мао „вино гра-
дар ски” гулаш, локал ни спе ци ја ли тет у 
коме су доц ни је могли да ужи ва ју уче сни-
ци и посе ти о ци. Лепо ту овог зани мљи вог 
дру же ња гор шта ка са вла син ских висо ва 
и леско вач ких повр та ра обо га ти ли су мла-
ди фол кло ри сти из кул тур но-умет нич ких 
дру шта ва и мали ша ни из Пред школ ске 
уста но ве „Мил ка Дима нић”.

Чла ни ца Општин ског већа Јова на Јова-
но вић поздра ви ла је скуп у име локал не 
само у пра ве као глав ног дона то ра мани-
фе ста ци је.

А ода бра ни жири оце нио је пону ђе не 
дели ка те се: нај у ку сни ји џем од меша ног 
воћа спре ми ла је Сла ђа на Ћука ло вић из 
Вла со тин ца, а пала чин ке на ста рин ски 

начин са спе ци фич ним наде ви ма Алек сан-
дра Илић, тако ђе Вла со ти чан ка.

Уку си југа, сла жу се сви, под се ти ли су 
на тре ну так број не посе ти о це на дав но 
про шла вре ме на, на забо ра вље на јела 
и пића, као и на начин на који се нека да 
живе ло.

Т. Сте ва но вић

БОГА ТА ПОНУ ДА СТА РИХ ЈЕЛА И ПИЋА НА ОБА ЛИ ВЛА СИ НЕ

Уку си југа и про шлих вре ме на

Пасуљ у тикви и дру ги гур ман лу ци

У Гале ри ји Народ ног музе-
ја у Вра њу, 28. сеп тем-
бра, одр жа на је Међу-

на род на реви ја народ них 
ношњи, коју је орга ни зо вао 
Цен тар за кул ту ру Пред вод-
ни ца.

Број ној публи ци при ка за но 
је 50 ношњи из Север не Маке-
до ни је, Бугар ске, Црне Горе, 
Босне и Хер це го ви не, Косов-
ског помо ра вља и Срби је, као 
одраз еко ном ских и поли-
тич ких при ли ка и вре ме на у 
који ма су наста ле. Неспор но 
је да су ношње про ис те кле из 
дру штве них про ме на, поли-
тич ких деша ва ња и моде, а 
на разно вр сност сти ло ва и 
вари ја ци ја ношњи ути ца ле 
су визан тиј ска, осман лиј ска и 
аустро у гар ска кул ту ра.

На изло жби je рече но да 
народ на ношња има зна чај но 
место у кул ту ри и тра ди ци ји 
срп ског наро да.

– Ношња је сим бол етнич-
ког иден ти те та. Сва ку област 
коју су наста њи ва ли Срби 
кроз исто ри ју карак те ри са-
ла је све ча на жен ска и мушка 
оде ћа. Разно вр сно шћу сти-

ло ва и богат ством дета ља 
срп ска ношња откри ва при-
чу о про шло сти, тра ди ци ји и 
иден ти те ту срп ског наро да. 
Ори јен тал ни град ски кости-
ми, које су изра ђи ва ли тер зи-
је, ћур чи је, аба џи је, гај тан џи је 
и дру ге зана тли је, ноше ни су 
само у све ча ним при ли ка ма: 
на свад ба ма, сла ва ма, крште-
њи ма и при ли ком одла ска 

у цркву – рекао је један од 
љуби те ља народ них ношњи, 
Петар Буно јић из Вра ња.

Потвр ђе но је још јед ном 
да су култ ни еле мен ти срп-
ске народ не ношње шај ка ча, 
јелек, гуњ, анте ри ја, зубун, 
дола ма, џама дан, чак ши ре, 
шал ва ре, поја се ви, рука ви це 
и народ не кошу ље.

В. Пешић

МЕЂУ НА РОД НА РЕВИ ЈА НОШЊИ У ВРА ЊУ

Атрак тив ни сим бо ли
иден ти те та наро да

Ношњејуга
Србијенајбоље

У Трња-
ни ма код 
Сла вон ског 
Бро да 12. 
окто бра одр-
жа на је тра-
ди ци о нал на 
Међу на род-
на реви ја 
„Обна вља мо 
башти ну” на 
којој су при ка за не рекон стру-
и са не и реста у ри ра не народ не 
ношње из Срби је, Пољ ске, Север-
не Маке до ни је и Хрват ске.

У кате го ри ји рекон стру и са них 
народ них ношњи дру гих наро да 
и држа ва прво место убе дљи во 
је при па ло ста рим одев ним пред-
ме ти ма из Вра ња и доли не Пчи-
ње. Сла во до бит ни ци Весна Јев-
тић и Бојан Ристић у Хрват ској су 
пред ста ви ли нови ји тип жен ске 
град ске ношње из Вра ња, ношњу 
Лаза ри це из Пчи ње и мушку град-
ску ношњу Вра ња, ком плет но, са 
пра те ћим рекви зи ти ма и наки том.

Орга ни за то ри интер на ци о нал-
не мани фе ста ци је оце ни ли су да 
је достој но при ка за но кул тур но 
насле ђе југа Срби је.

Пред сед ник врањ ског Цен-
тра за кул ту ру Пред вод ни ца, 
Бојан Ристић, рекао је да су копи-
је награ ђе них ношњи из дру ге 
поло ви не 19. и с почет ка 20. века 
недав но саши ве не у Обре нов цу, 
Кра гу јев цу, Него ти ну и Вра њу.

Вра њан ци су има ли при ли ку да виде 50 раз ли чи тих типо ва 
народ них ношњи

Жен ска град ска 
ношња из Вра ња
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погледи

Почев ши од 1992. годи-
не, када га је уста но ви-
ла Свет ска феде ра ци ја 

за мен тал но здра вље, сва ког 
10. окто бра обе ле жа ва се Свет-
ски дан мен тал ног здра вља. 
Циљ обе ле жа ва ња овог дана је 
поди за ње све сти о раз ли чи тим 
аспек ти ма мен тал ног здра вља 
широм све та и моби ли са ње 
општих напо ра у подр шци мен-
тал ном здра вљу.

Про це њу је се да ће сва ка 
четвр та осо ба у запад ном све ту 
бар јед ном у живо ту пати ти од 
мен тал ног поре ме ћа ја на такав 
начин да ће јој бити потреб на 
про фе си о нал на помоћ. Када је 
реч о нашој земљи, резул та ти 
недав но спро ве де ног истра-
жи ва ња гово ре да је бли зу јед-
не тре ћи не гра ђа на Срби је у 
неком тре нут ку живо та потра-
жи ло струч ну помоћ због пси-
хич ких тего ба. Сасвим сигур но 
има и оних који то нису учи ни ли 
иако су има ли потре бу. Може се 
рећи да ће се бар у неком тре-
нут ку живо та сва ко од нас или 
неко нама нај бли жи бори ти 
са депре си јом, анк си о зно шћу, 
панич ним напа ди ма или неким 
дру гим пси хич ким тего ба ма.

У кон тек сту очу ва ња мен тал-
ног здра вља, рела тив но нов 
кон структ, о коме се све више 
истра жу је и коме се покла ња 
пажња јесте само са о се ћа ње. 
Први пут га је, пре око 20 годи-
на, дефи ни са ла др Кри стин 
Неф, тре нут но ван ред ни про фе-
сор у Одсе ку за обра зов ну пси-
хо ло ги ју Уни вер зи те та Тек сас у 
Ости ну. Више од 5.000 сту ди ја 
о само са о се ћа њу спро ве ли су 
раз ли чи ти науч ни ци отка ко су 
њени први члан ци о овој теми 
обја вље ни 2003. годи не.

Реч сао се ћа ње, поре клом 
из латин ског, у буквал ном пре-
во ду зна чи пат ња са дру гим. 
Оце ње но као вели ка врли на у 
број ним фило зо фи ја ма, сао се-
ћа ње се у ско ро свим глав ним 
рели гиј ским тра ди ци ја ма сма-
тра јед ном од нај ве ћих врли на. 
За раз ли ку од само по што ва ња 
које се нару ша ва пре тр пље-
ним неу спе хом, само са о се ћа ње 

сву сво ју сна гу пока зу је упра во 
онда када живот не иде по пла-
ну, одно сно оно под ра зу ме ва 
при хва та ње чиње ни це да смо 
сви неса вр ше ни, скло ни гре-
шка ма и делом неа де кват ни као 
људ ска бића.

Како обја шња ва др Неф, сао се-
ћа ње пре ма себи се не раз ли ку је 
од сао се ћа ња пре ма дру ги ма.

– Раз ми сли те о тре ну ци ма 
када сте осе ћа ли сао се ћа ње 
пре ма бли ском при ја те љу који 
је патио. Прво, да бисте иску си-
ли сао се ћа ње, мора те да при-
ме ти те да се ваш при ја тељ бори 
или да се осе ћа лоше пре ма 
себи. Дру го, ако је оно што осе-
ћа те сао се ћа ње, а не сажа ље ње, 
схва та те да су пат ња, неу спех и 
неса вр ше ност део зајед нич ког 
људ ског иску ства. На кра ју, свом 
при ја те љу одго ва ра те топли-
ном, раз у ме ва њем и љуба зно-
шћу, одно сно осе ћа те жељу да 
на неки начин помог не те – наво-
ди др Кри стин Неф три глав на 
еле мен та сао се ћа ња.

Како поја шња ва, само са о се-
ћа ње под ра зу ме ва пре по знав-
ње соп стве не пат ње и спрем-
ност да се пру жи истин ска 
бри га и раз у ме ва ње за сво је 
сла бо сти, на исти начин на који 
бисмо то пока за ли при ја те љу. 
То зна чи да уме сто кри ти ко ва-
ња и осу ђи ва ња, буде мо подр-
шка себи када се суо ча ва мо са 
живот ним иза зо вом, осе ћа мо 

се неа де кват ним или погре ши-
мо, и запи та мо се како бисмо 
могли да се уте ши мо и бри не мо 
о себи у том тре нут ку.

Хиља де истра жи ва ња спро-
ве де них на тему само са о се ћа-
ња потвр ђу ју мно ге добро би ти 
за мен тал но, али и за физич ко 
зра вље. Наи ме, само са о се ћај-
ни људи има ју веће шан се да се 
осе ћа ју срећ ним и задо вољ ним 
сво јим живо ти ма, има ју ста би-
лан и без у сло ван осе ћај соп стве-
не вред но сти, буду задо вољ ни 
сво јим телом, пока жу виши ниво 
емо ци о нал не инте ли ген ци је, 
буду сао се ћај ни и пре ма дру ги-
ма. Отпор ни су када се суо че са 
тешко ћа ма, одлуч ни да испу не 
важне циље ве, фоку си ра ју се 
на лич ни раст, одр жа ва ју здра-
ву рав но те жу изме ђу посла и 
при ват ног живо та, нау че да 
кажу „не”; осе ћа ју се аутен тич но 
и пове за но са дру ги ма, напра-
ве ком про ми се у кон флик ти ма, 
здра во се хра не, вежба ју и иду 
код лека ра, добро спа ва ју и има-
ју јак иму ни тет.

С дру ге стра не, мање је веро-
ват но да ће само са о се ћај ни 
људи дожи ве ти јак стид и само-
пре зир, да ће само по што ва ње 
засни ва ти на дру штве ном одо-
бра ва њу, при влач но сти или 
успе ху, раз ви ти анк си о зност 
или депре сив не поре ме ћа је, 
раз ми шља ти о само у би ству, 
бити пре пла вље ни стре сом, 

зло у по тре би ти дро гу и алко-
хол да би избе гли емо ци о нал-
ни бол, осе ћа ти се уса мље но, 
раз ви ти страх од неу спе ха или 
оду ста ја ти, пре го ре ти у сво јој 
уло зи него ва те ља или про фе си-
о нал ца, чак и доби ти пре хла ду 
или дожи ве ти боло ве.

Како аутор ка овог кон струк та 
нагла ша ва, од кључ не важно сти 
је да само са о се ћа ње није само 
добра иде ја, већ нешто што 
може да се ура ди. То је моћан 
начин да се убла жи пат ња, који 
је досту пан сва ко ме у сва ком 
тре нут ку. Дакле, само са о се ћа-
ње се може нау чи ти и вежба ти.

Сао се ћа ње пре ма себи зна чи 
пошто ва ње и при хва та ње сво је 
људ ско сти. Живот се нај че шће 
не одви ја она ко како зами сли мо 
и испла ни ра мо. Често наи ла зи-
мо на фру стра ци је и неу спе хе, уз 
сву оба зри вост пра ви мо гре шке 
и коли ко год се тру ди ли да оста-
не мо дослед ни свом систе му 
вред но сти, бар некад се деси да 
од њега одсту пи мо и изне ве ри-
мо себе и сво је иде а ле. Уми ру-
ју ће зву чи спо зна ја да је то уни-
вер зал но људ ско ста ње, ствар-
ност коју сви дели мо. А како 
каже др Неф, што се више отво-
ри мо овој ствар но сти и сара ђу-
је мо са њом уме сто да се про тив 
ње бори мо, то ћемо више моћи 
да осе ти мо сао се ћа ње како пре-
ма себи, тако и пре ма дру ги ма.

Весна Кадић Стан ко вић

САМО СА О СЕ ЋА ЊЕ У СЛУ ЖБИ МЕН ТАЛ НОГ ЗДРА ВЉА

Леко ви тост бри ге о себи
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Пуна држав на пен зи ја у Вели кој Бри-
та ни ји, саоп ште но је сре ди ном окто-
бра, тре ба ло би да од апри ла 2025. 

пора сте за око 460 фун ти годи шње. То су 
пока за ли нај но ви ји пода ци о расту пла та 
јер су про сеч не зара де, укљу чу ју ћи бону се, 
за месе це мај-јул (пери од који се кори сти 
за обра чун држав не пен зи је) пора сле за 
чети ри одсто, пре ма пода ци ма Држав ног 
заво да за ста ти сти ку. Износ држав не пен-
зи је која се у Ује ди ње ном Кра љев ству уве-
ћа ва у апри лу сва ке 
годи не, обра чу на ва 
се по прин ци пу тако-
зва ног „тро стру ког 
закљу ча ва ња”, што 
зна чи да ће пове ћа-
ње одго ва ра ти или 
сто пи инфла ци је (из 
сеп тем бра прет ход-
не годи не), или расту 
про сеч не зара де за 
пери од од маја до 
јула прет ход не годи-
не, или ће изно си ти 
2,5 одсто – у зави-
сно сти од тога која 
од ове три мере буде 
нај ви ша.

Држав на пен зи ја 
у Бри та ни ји испла-
ћу је се сва ке чети ри 
неде ље људи ма који 
су навр ши ли ста ро-
сну доб и упла ти ли довољ но допри но са 
за наци о нал но пен зиј ско оси гу ра ње. Пуна 
држав на пен зи ја тре нут но изно си 221,20 
фун ти недељ но за оне који су испу ни ли ста-
ро сни услов за њу након апри ла 2016; одно-
сно 169,50 фун ти недељ но за људе који су 
годи не за пен зи ју напу ни ли пре апри ла 
2016. годи не. Од апри ла 2025. би тре ба ло 
да буде пове ћа на на 230,30, одно сно 176,45 
фун ти сед мич но, у зави сно сти од ста ро сне 
кате го ри је пен зи о не ра. Конач не изно се за 
2025. саоп шти ће држав на секре тар ка за 
рад и пен зи је, Лиз Кен дал, у вре ме усва ја ња 
буџе та и они могу бити доне кле про ме ње-
ни уко ли ко се реви ди ра ју зва нич ни пода-
ци о зара да ма. Ако се потвр де, пуна годи-
шња држав на пен зи ја за мушкар це рође-
не после 1951. и жене рође не после 1953. 
изно си ће ско ро 12.000 фун ти.

Ина че, ста ро сни услов за држав ну пен-
зи ју у Бри та ни ји и за мушкар це и за жене 
је 66 годи на; посте пе но се пове ћа ва на 67 
за оне рође не од 5. апри ла 1960; те на 68 
годи на, изме ђу 2044. и 2046, за оне који су 
рође ни 5. апри ла 1977. и касни је. Бри тан-

ски Међу на род ни цен тар за дуго веч ност 
(ILC-UK), који пра ти ути цај раста оче ки ва ног 
живот ног века и пада ната ли те та, твр ди да 
ће Ује ди ње но Кра љев ство мора ти да пове-
ћа ста ро сну гра ни цу за држав ну пен зи ју на 
71 годи ну до 2050. како би тро шко ви који се 
издва ја ју за ту свр ху били одр жи ви.

Држав ну пен зи ју у Бри та ни ји тре нут но 
при ма око 12 мили о на људи а, пре ма вла-
ди ним ста ти сти ка ма које пре но си Гар ди јан, 
ско ро мили он ста нов ни ка ста ри јих од 66 

годи на живи у нема шти ни, што је нај ве ћи 
број од када се воде упо ред ни пода ци. За 
један број угро же них олак ши цу ипак пред-
ста вља спе ци фи чан држав ни инстру мент, 
тзв. пен зиј ски кре дит. У зави сно сти од укуп-
них при ма ња, сви који испу ња ва ју ста ро сну 
гра ни цу за пен зи о ни са ње и живе у Вели кој 
Бри та ни ји могу, поред основ не држав не 
пен зи је, има ти пра во и на пен зиј ски кре дит 
који допу њу је недељ ни при ход.

Кори сник који испу ња ва усло ве моћи ће, 
ако га затра жи, да доби је пен зиј ски кре-
дит уко ли ко је износ који при ма нижи од 
218,15 фун ти недељ но ако живи сам, одно-
сно 332,95 фун ти недељ но ако има парт не-
ра. Чак и да му је при ход изнад тих гра ни-
ца, и даље испу ња ва усло ве за кре дит ако 
има инва ли ди тет или бри не о неко ме са 
инва ли ди те том. Сва ко ко се ква ли фи ку је 
за пен зиј ски кре дит може сте ћи пра во на 
још неке врсте финан сиј ске подр шке: бене-
фи ци је за ста на ри ну, сма ње ње општин ске 
так се, олак ши це за тро шко ве гре ја ња кроз 
пла ћа ње енер ге на та или попу сте за гре-
ја ње, помоћ око здрав стве них тро шко ва, 

чак и бес плат ну ТВ лицен цу ако има више 
од 75 годи на. Од ове јесе ни, међу тим, они 
који се нису ква ли фи ко ва ли за пен зиј ски 
кре дит или дру ге бене фи ци је засно ва не на 
имо вин ском ста њу, више неће доби ја ти ни 
помоћ за гре ја ње.

Пола века напрет ка у сма ње њу нивоа 
сиро ма штва пен зи о не ра је под прет њом 
вели ког пре о кре та, откри ва и изве штај о 
ста њу ста ре ња бри тан ског Цен тра за боље 
ста ре ње. Нови изве штај садр жи низ пода-

та ка који ука зу ју да и 
сада шњи пен зи о не-
ри и гене ра ци је које 
иду ка пен зи ји дожи-
вља ва ју зна чај не и 
све веће финан сиј-
ске поте шко ће. Исти-
че се да су у 2023, 
у кате го ри ји одра-
слих, људи ста ро сти 
од 60 до 64 годи не 
има ли нај ве ћу сто пу 
рела тив ног сиро ма-
штва – 25 про це на-
та. Изве штај тако ђе 
наво ди да је про сеч-
ни годи шњи при ход 
нај си ро ма шни јих 20 
одсто пен зи о не ра 
испод мини мал ног 
изно са потреб ног за 
живот. То зна чи да 
нај у гро же ни ји пен-

зи о не ри, укљу чу ју ћи и оне који се осла ња ју 
искљу чи во на држав ну пен зи ју, има ју годи-
шњи при ход који, пре ма про це ни, оста вља 
само 41 фун ту (око 5.800 дина ра) недељ но 
за хра ну и недо вољ но сред ста ва за кори-
шће ње соп стве ног ауто мо би ла или, реци-
мо, поправ ку бој ле ра.

На то тре ба дода ти и подат ке да више од 
мили он пен зи о не ра нема уште ђе ви ну, да 
више од 4,6 мили о на људи ста ри јих од 50 
годи на и даље мора да отпла ћу је хипо те ке, 
да у изнајм ље ном сме шта ју живи нај ве ћи 
број ста ри јих осо ба ика да: ско ро два мили-
о на људи ста ро сти од 50 и више годи на.

Упра во због висо ких тро шко ва живо та, и 
поред рела тив но изда шног систе ма држав-
них бене фи ци ја, мно ги пен зи о не ри сма њу ју 
сво је тро шко ве за хра ну, гре ја ње, одла зак код 
зуба ра и гене рал но потро шњу, што, сагла сни 
су и демо гра фи и еко но ми сти, зна чај но огра-
ни ча ва могућ ност гене ра ци ја које сада раде 
да упла ћу ју за сво је пен зи је и штед њу, потен-
ци јал но ства ра ју ћи усло ве за веће сиро ма-
штво пен зи о не ра и у будућ но сти.

М. Јова но вић

НИСКИ ИЗНО СИ ДРЖАВ НИХ ПЕН ЗИ ЈА У ВЕЛИ КОЈ БРИ ТА НИ ЈИ

Помо ћи има али је недо вољ на

Лон дон
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хроника

Чла но ви Удру же ња пен зи-
о не ра општи не Алек си нац, 
зајед но са број ним гости ма, 
тра ди ци о нал но су обе ле жи ли 
Дан Удру же ња, 13. окто бар, уз 
песму, игру и музи ку. Овај дога-
ђај озна чио је и 78. годи шњи цу 
осни ва ња Удру же ња.

Све ча ност је запо че ла 
поздрав ним гово ром пот пред-
сед ни ка Удру же ња, Раду ла Сто-
ја но ви ћа, након чега су пен зи о-
не ри ма њихов пра зник чести та-
ли пред сед ник општи не Алек-
си нац, Дали бор Ради че вић, 
и пред сед ник Окру жне орга-
ни за ци је пен зи о не ра Нишав-
ског окру га, Вла сти мир Гоцић, 
поже лев ши им добро здра вље 
и успех у даљем раду. Поред 

чел ни ка локал не само у пра ве, 
све ча но сти су при су ство ва ли и 
пред став ни ци Црве ног крста, 
Општин ске орга ни за ци је инва-
ли да рада, као и пред став ни ци 
пен зи о нер ских удру же ња из 
Буја нов ца, Вра ња, Сур ду ли це, 
Вла со тин ца, Meрошине, Бабу-
шни це, Беле Палан ке, Ниша, 
Бла ца, Про ку пља и Ражња.

Пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра општи не Алек си нац, Сло-
бо дан Вуч ко вић, иста као је да 
Удру же ње обу хва та 49 месних 
орга ни за ци ја са око 3.200 чла-
но ва. Пен зи о не ри актив но уче-
ству ју у број ним ини ци ја ти ва ма 
и актив но сти ма које су усме ре не 
на побољ ша ње њихо вог живот-
ног стан дар да и дру штве ног 

поло жа ја. Поред тога, орга ни зу ју 
изле те и екс кур зи је, што је вео ма 
попу лар но међу члан ством.

Ове годи не Удру же ње је уго-
во ри ло испо ру ку око 15 тона 
кром пи ра из око ли не Ива њи це, 
45 куби ка огрев ног дрве та и око 
150 тона угља за сво је чла но ве. 

Тако ђе, вели ки број пен зи о не-
ра пока зу је инте ре со ва ње за 
посе те кул тур но-исто риј ским 
зна ме ни то сти ма. До сада је 
орга ни зо ва но пет на е стак путо-
ва ња на који ма је уче ство ва ло 
изме ђу 600 и 700 пен зи о не ра.

Срђан Илић

Удру же ње пен зи о не ра бео-
град ске општи не Пали лу-
ла бро ји око 2.000 чла но-

ва, од тога је око 500 актив них 
који редов но изми ру ју чла на-
ри ну. Посред ством Репу блич-
ког фон да ПИО поде ље но је 400 
хума ни тар них паке та, а за бес-
пла тан опо ра вак у бања ма при-
ја ви ло се 1.200 пен зи о не ра, од 
којих је ову могућ ност доби ло 
њих ско ро 300. Пре ма речи ма 
пред сед ни ка Удру же ња, Зора-
на Авра мо ви ћа, у циљу боље 
инфор ми са но сти члан ства 
офор ми ли су отво ре не гру пе на 
Феј сбу ку и Вибе ру, где се на две 
неде ље поста вља ју оба ве ште-
ња о тре нут ним актив но сти ма и 
пред у зе тим акци ја ма.

– Наш Фонд соли дар но сти 
вео ма је акти ван и месеч но 
на рас по ла га њу има мо око 
мили он дина ра. У зави сно сти 
од виси не пен зи је, у при ли ци 
смо да поде ли мо 200 позај ми-
ца које се вра ћа ју у 12 рата. 
Сва ком кори сни ку Фон да 
после осам годи на вра ћа се 
67 одсто од уло же ног нов ца. 
На осно ву скло пље ног уго во-
ра са АД „Пла нин ком” из Кур-
шу мли је, током јуна и окто бра 
у Про лом и Луков ској бањи 
бора ви ло је по повољ ним 

усло ви ма око 200 пен зи о не-
ра на десе то днев ном опо рав-
ку. Обез бе ђе ни су вау че ри и 
отпла та на шест рата, са десет 
одсто попу ста. Сва ког месе-
ца орга ни зу је мо јед но днев не 
изле те на кул тур но-забав не 
мани фе ста ци је или до бања, 
мана сти ра. Послед њи излет 
под нази вом „Мачван ски зма-
је ви” обу хва тио је Срем ску 
Митро ви цу, Салаш Ноћај ски, 
Спо мен-костур ни цу у Дубљу, 
општи на Бога тић, и Етно парк 
Совљак. До сада је орга ни зо-
ва но десет тура са више од 600 
излет ни ка, а посеб но су инте-

ре сант на тро днев на путо ва ња 
у земље реги о на. Ове годи не 
оби шли смо Мокру гору, Тјен-
ти ште, Тре би ње, Ига ло, Сара је-
во и Звор ник – набра ја агил ни 
пред сед ник Зоран Авра мо вић.

Про шле годи не су, уз помоћ 
дона ци је Про лом бање, рено-
ви ра ли рад ни про стор. Поред 
кре че ња, заме њен је кан це ла-
риј ски наме штај и ком плет на 
сани та ри ја у купа ти лу, кухи ња 
је опре мље на новим садр жа-
ји ма и фри жи де ром, угра ђе на 
је инвер тер кли ма, про ме ње на 
рачу нар ска опре ма и обно вљен 
пар кет.

Сва ке сре де у свом ресто ра-
ну, који је дат у закуп, Удру же ње 
орга ни зу је дру же ња са музи-
ком. Акти ван је и Клуб пен зи о-
не ра у Бор чи, где се четврт ком 
оку пља члан ство и дру жи уз 
музи ку. Са јед ном при ват ном 
сто ма то ло шком орди на ци јом 
скло пљен је уго вор о пру жа њу 
услу га и набав ци сто ма то ло-
шких пома га ла са попу стом од 
20 одсто. Повре ме но се орга-
ни зу је и пре глед офтал мо ло га а 
заин те ре со ва ни пен зи о не ри са 
Пали лу ле нао ча ре могу да купе 
са попу стом.

Милан Ашко вић

АКТИВ НО СТИ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ПАЛИ ЛУ ЛЕ

У бање под повољ ним усло ви ма

АЛЕК СИ НАЧ КИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ 78 ГОДИ НА ПОСТО ЈА ЊА

Екс кур зи је нај по пу лар ни је

Коло оба ве зан део сва ке про сла ве

Сва ке сре де редов на дру же ња
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У Град ском удру же њу пен зи о не ра Сом-
бор пре да ха нема. Вред но се ради 
пре ко чита ве годи не али има про сто-

ра и за путо ва ња јер она спа да ју у редов не 
пла ни ра не актив но сти.

Ове годи не вели ко инте ре со ва ње је вла-
да ло за јед но днев не изле те орга ни зо ва не 
по Вој во ди ни, како би се боље упо зна ли са 
њеним зна ме ни то сти ма и спе ци фич но сти-
ма. Јед но од таквих је реа ли зо ва но у Бана ту 
када је посе та при ја те љи ма из зре ња нин-
ског удру же ња пен зи о не ра иско ри шће на и 
за одла зак до каште ла Ечка, јед ног од чети ри 
каште ла која су данас у функ ци ји, од укуп но 
115 коли ко их бро ји исто ри ја ових про сто ра.

Каштел Ечка је запра во ловач ки дво рац 
посве ћен заштит ни ку лова, све том Хубер-
ту, чија ста туа кра си пре ле пи парк има ња 
које се про сти ре на 17 хек та ра. Од ауто ра 
моно гра фи је о овом зда њу, Ерви на Газда га, 
који им је украт ко поку шао доча ра ти само 
део зани мљи ве исто ри је веза не за читав 
ком плекс и њего ве нека да шње вла сни ке, 
сом бор ски пен зи о не ри сазна ли су доста о 
поро ди ци Лазар која је била вла сник има-
ња пуних 160 годи на.

Овим каште лом, од осни ва ња 1781. до 
њего ве наци о на ли за ци је 1945, вла да ле су 
чети ри гро фов ске поро ди це: Лазар, Турн 
Так сис, Хар нон корт и Пала ви чи ни. Још има 
живих пото ма ка расу тих широм све та, неки 
од њих су посе ти ли нека да шњи дом, неки 
се са сетом сећа ју годи на про ве де них међу 
тим зиди на ма, неки има ју доку мен та и сит-
ни це насле ђе не од пре да ка и успо ме не на 
њихо ва све до че ња како се нека да живе ло.

Кроз исто ри ју, каштел је био дома ћин мно-
гим слав ним лич но сти ма почев од царе ва, 
кра ље ва, гро фо ва, до баро на, кон те са, вој-

во да и прин че ва. Ту се сли ва ла ком плет на 
европ ска ели та која је има ла при ли ку да слу-
ша кла вир ске пар ти ту ре Фран ца Листа или 
да пози ра слав ним сли ка ри ма тог вре ме на. И 
данас у бал ској дво ра ни овог зда ња посто ји 
репли ка кла ви ра са ори ги нал ним дело ви ма 
на ком је 1820. сви рао чуве ни ком по зи тор.

Бало ви и заба ве су у про шло сти, као и 
у сада шњо сти, оста ли јед на од глав них 
одли ка овог живо пи сног објек та, али је он 
у савре ме ним окол но сти ма ипак добио 
комер ци јал ни карак тер тако да сад под 
сво јим кро вом доче ку је госте из целог 
све та жељ не одмо ра и добре кухи ње, или 
послов не људе који на рас по ла га њу има ју и 
сале за сед ни це и пре зен та ци је.

Сем посе те зна чај них исто риј ских лич-
но сти, овај дво рац кра се лепи и ружни 
поро дич ни дога ђа ји прот ка ни сплет ка ма, 
уби стви ма, интри га ма, дво бо ји ма и љубав-
ним при ча ма, али и ори ги нал не поро дич не 
сли ке, дело ви наме шта ја, тро фе ји из лова и 
каме не ста туе у пар ку, као и полу ра зру ше-
на кула оба ви је на леген да ма.

Данас је то при ват ни посед поро ди це 
Сту пар, ком плет но кон ци пи ран као тури-
стич ки бисер на левој оба ли Беге ја неда-
ле ко од Зре ња ни на, са свим садр жа ји ма 
при ла го ђе ним савре ме ном госту, али уз 
нагла ше ни непро ла зни шарм нека да шње 
аустро у гар ске царе ви не.

Иван ка Огња нов

Цен трал на про сто ри ја Град ског удру-
же ња пен зи о не ра Сом бор доби ла је нови 
изглед захва љу ју ћи дона ци ји јед не кон-
сул тант ске куће из Новог Сада. Дона ци ја 
је под ра зу ме ва ла набав ку моби ли ја ра, 
топлог пода, кре че ње и фар ба ње дрве на-
ри је, а на радост чла но ва Удру же ња сти гла 
је и удоб на маса жна фоте ља.

Ово ће зна чај но побољ ша ти функ ци о-
ни са ње Удру же ња које је пот пу но посве-
ће но сво јим чла но ви ма и задо во ља ва њу 
њихо вих потре ба за дру же њем, заба вом и 
одр жа ва њем здра вља. То прак тич но зна-
чи да ће од окто бра овај кутак бити наме-

њен чешћој кон тро ли вида, шеће ра у крви 
и крв ног при ти ска, али и здрав стве ним и 
дру гим темат ским пре да ва њи ма, док ће 
нај ве ћим делом про стор у пре по днев ним 
сати ма кори сти ти чла но ви и њихо ви гости 
за дру же ње уз чај и кафу, гле да ње ТВ про-
гра ма, маса жу, а делом и као чека о ни цу 
фри зер ског сало на који је већ годи на ма 
рад ним дани ма отво рен у пре по днев ним 
сати ма.

Нови про стор је ство рио и нове иде је за 
још бољу иско ри шће ност, првен стве но за 
пове зи ва ње са раз ли чи тим инсти ту ци ја ма 
и орга ни за ци ја ма у гра ду који има наме ру 

да доби је лицен цу Age Frendly Com mu nity 
(град при ја тељ ста ри јих).

Ово је била и при ли ка да се окто бар, 
месец ста ри јих, обе ле жи на нај бо љи начин, 
а то није први „Age+” про је кат којим Ново-
сад ски хума ни тар ни цен тар даје подр шку 
ста ри јим осо ба ма кроз међу ге не ра циј ску 
актив ност. Про је кат ће се реа ли зо ва ти до 
децем бра сле де ће годи не. И. О.

СОМ БОР

Обно вљен про стор за дру же ње

СОМ БОР СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ НА ЈЕД НО ДНЕВ НОМ ИЗЛЕ ТУ КРОЗ БАНАТ

При ча о тај но ви том каште лу

Излет ни ци из Сом бо ра испред ула за у каштел Ечка
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пензионерски кутак

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Побед ни ци Смо тре хоро ва
На ово го ди-

шњој Смо три 
хоро ва и певач-
ких гру па удру-
же ња пен зи о-
не ра у Новом 
Саду за нај бо љу 
је про гла ше на 
певач ка гру па 
УПО Аран ђе ло-
вац, под дири-
гент ском пали-
цом Мио дра га 
Ч а м и  л о  в и  ћ а . 
При ли ком про-
гла ше ња побед-
ни ка, струч ни 
жири саста вљен 
од еми нент них 
струч ња ка из обла сти музи ке дао је опшир но обра зло же ње.

Једи ни уче сник који је певао без музич ке прат ње, а капе ла, 
певач ка гру па УПО Аран ђе ло вац, пока за ла је спо соб ност и 
ква ли тет изво ђе ња без ијед не гре шке. Овај начин изво ђе ња 
је дале ко зах тев ни ји и тежи од оног где музи ка може да надо-
ме сти гре шку, те су Аран ђе лов ча ни пока за ли мај стор ство и 
вешти ну, како у пева њу тако и у цело куп ном насту пу, укљу чу-
ју ћи сцен ско пона ша ње и стај линг изво ђа ча.

Посеб но је био запа жен избор песа ма: зави чај на „Буку љом, 
Буку љом”, реги о нал на „Шума ди јо шумо ви та” и, у част дома ћи-
на, вој во ђан ска „Копа цура вино град”. Осва ја њем првог места 
доне ли су радост себи, УПО Аран ђе ло вац и свом гра ду у ком 
је побе да доче ка на са пуно задо вољ ства и похва ла, посеб но 
има ју ћи у виду да су њоме обез бе ди ли и орга ни за ци ју јуби-
лар не 20. Смо тре у Аран ђе лов цу 2025. годи не. Љ. Б.

БАЈИ НА БАШТА

Дру жи ли се пен зи о не ри
из 12 општи на

Дан Удру же ња пен зи о не ра општи не Баји на Башта, 12. сеп-
тем бар, обе ле жен је при год ним дру же њем 375 пред став ни-
ка пен зи о нер ских орга ни за ци ја из Ужи ца, Ари ља, Севој на, 
Чаје ти не, Љубо ви је, Малог Звор ни ка, Баји не Баште, Бра тун-
ца, Сре бре ни це, Звор ни ка, Шеко ви ћа, Мили ћа и Вла се ни це. 
Уче сни ке ску па поздра вио је пред сед ник Удру же ња пен зи о-
не ра Баји на Башта, Недељ ко Ракић, који је гости ма захва лио 
и пору чио да се осе ћа ју као код сво је куће.

При пад ни ци тре ћег доба били су, као и увек, задо вољ ни 
дру же њем у Баји ној Башти.

– Сва ки пут одлич но се про ве де мо у гости ма код Баји но ба-
шта на. Они зна ју да добро орга ни зу ју и сва ко оде задо во љан 
– рекао је Ђор ђе Бра лу шић из Ужи ца.

Задо вољ ство није крио ни први човек пен зи о нер ског 
удру же ња из Бра тун ца, Лука Јова но вић.

– Ово нам је посеб но дра го сусре та ње са нашом бра ћом 
из Срби је. Дошло нас је 35 из Бра тун ца. Пева ли смо, игра ли 
и вече ра ли у пре див ној атмос фе ри – иста као је Јова но вић.

Дома ћин је обез бе дио скром не покло не за пред став ни ке 
свих 12 удру же ња. Помо гли су му Тури стич ка орга ни за ци ја 
„Тара - Дри на” и Наци о нал ни парк Тара. М. А.

БЕЛА ПАЛАН КА

Међу мај сто ри ма ајва ра
Чла но ви Удру-

же ња пен зи о-
не ра „Кури ло” 
из Беле Палан ке 
актив но су уче-
ство ва ли у кара-
ва ну „Иза ђи ми на 
теглу”, који је 25. 
сеп тем бра одр-
жан у овом месту.

Током кара ва-
на који оку пља 
нај ве ће љуби-
те ље дома ће 
папри ке, пен зи о-
не ри су пра ви ли 
ајвар и дру жи ли 
се са сугра ђа ни ма. Кажу да су се лепо про ве ли и напра ви ли 
добар ајвар, који доду ше није био међу прва три али – важно 
је уче ство ва ти. Г. О.

МЕРО ШИ НА

Обе ле жи ли јуби леј
Чла но ви Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра Меро ши не 

про сла ви ли су кра јем сеп тем бра 50. рођен дан свог удру же ња. 
Пово дом обе ле жа ва ња овог јуби ле ја упри ли че на је све ча на 
ака де ми ја на којој су доде ље не захвал ни це и пове ље заслу-
жним чла но ви ма и гости ма. Пове љом је награ ђен и пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре ја Савић.

Након све ча ног дела, дру же ње и весе ље потра ја ло је до 
касно у ноћ. Љ. В.
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БОСИ ЛЕ ГРАД

Вели ки успех атлет ских 
вете ра на

Чла но ви Атлет ског клу ба „Мла дост” из Боси ле гра да, Сте-
фан Радо ва нов, Горан Стој ков и Бла жа Воји но вић, осво ји ли су 
девет меда ља на недав ном Отво ре ном првен ству вете ра на 
Срби је у Бео гра ду.

Сте фан Радо ва нов осво јио је злат не меда ље у трча њу на 
1.500 и брзом хода њу на 3.000 мета ра. У трча њу на 60 мета ра 
завре дио је сре бр но одлич је. Горан Стој ков овен чан је злат-
ним меда ља ма у трча њу на 60 и 200 мета ра, а вра тио се из 
срп ског пре сто ног гра да и са сре бр ним зна ме њем у ско ку у 
даљ.

Бла жи Воји но ви ћу при па ло је зла то у тро ско ку и сре бро у 
ско ку у вис. Боси ле град ски атлет ски вете ран осво јио је брон-
за но одлич је у ско ку у даљ. В. П.

КЊА ЖЕ ВАЦ

Пен зи о не ри у акци ји 
„Спорт за све”

У окви ру акци је „Спорт за све”, коју је орга ни зо вао Спорт-
ски савез Кња жев ца пово дом Европ ске неде ље спор та, уче-
сни ци су били и чла но ви Удру же ња пен зи о не ра Кња же вац.

У окви ру ове акци је пен зи о не ри су се оку пи ли испред про-
сто ри ја Удру же ња ода кле су кре ну ли у шет њу кејом низ вод-
но од Тимо ка до Стре ли шта и назад.

Након ово га, кња же вач ки пен зи о не ри су 10. окто бра, у 
Бољев цу, уче ство ва ли на тра ди ци о нал ној мани фе ста ци ји – 
Смо три кул тур но-умет ни чог ства ра ла штва пен зи о не ра Бор-
ског и Заје чар ског окру га. И. В.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Отво ре на библи о те ка
Упра ва Клу ба пен зи о не ра 

„Жел воз” сва ке годи не обе-
ле жа ва Сме де рев ску јесен. 
Пово дом ове 137, неко ли ко 
чла но ва изло жи ло је сво-
је про из во де: гро жђе, разно 
воће, повр ће и пиће, а истим 
пово дом, захва љу ју ћи Град-
ској библи о те ци и дирек тор-
ки Мари ни Лазо вић, отво ре-
на је клуп ска библи о те ка са 
више од 200 књи га.

Част да пре се че врп цу при-
па ла је Зора ну Раји ћу, чла ну 
Упра ве Клу ба, који је у обра-
ћа њу напо ме нуо да је Жел воз д.о.о Сме де ре во недав но уго-
во рио ремонт мото ра ,,дизел локо мо ти ва типа 711”, те да је 
проф. др Живо слав Ада мо вић име но ван у рад ну гру пу за реа-
ли за ци ју тог посла.

Писци, чла но ви Клу ба, Живо слав Ада мо вић, Дра ган Илић, 
Миро сла ва Цвет ко вић и Љиља на Терен тић гово ри ли су сво је 
песме из нај но ви јих књи га пра ће ни бур ним апла у зом.

До кра ја ове годи не чла но ви ма Клу ба пред сто ји пик ник на 
има њу чла на Упра ве Жива на Ста ни са вље ви ћа у Кола ри ма, а 
затим и вожња брзим возом од Бео гра да до Новог Сада.

Суми ра ње резул та та у 2024. годи ни усле ди ће кра јем 
децем бра на редов ној рад ној кон фе рен ци ји Клу ба. В. П.

СВР ЉИГ

Актив но сти за Дан 
ста ри јих

Пово дом 1. окто-
бра, Међу на род ног 
дана ста ри јих, Удру-
же ње пен зи о не ра 
Свр љиг орга ни зо-
ва ло је низ актив-
но сти. Деле га ци ја 
Удру же ња посе ти ла 
је нај ста ри је ста-
нов ни ке општи не и уру чи ла им при год не покло не. У Клу бу је 
упри ли че но послу же ње за пен зи о не ре, а у окви ру међу ге не-
ра циј ске сарад ње, у Дечи јој неде љи орга ни зо ва на је посе та 
Пред школ ској уста но ви „Поле та рац”.

Сла ви ша Мате јић, пред сед ник Удру же ња, каже да је свр-
љи шко ста нов ни штво ста рач ко, са око 4.000 пен зи о не ра.

– Пода ци и про бле ми на тере ну ука зу ју да је већи ни потреб-
на сва ко днев на помоћ. Удру же ње, у сарад њи са инсти ту ци ја-
ма, ради на побољ ша њу мате ри јал но-соци јал ног поло жа ја 
ста ри је попу ла ци је – исти че Мате јић.

Поред Удру же ња пен зи о не ра, ста ри ма и боле сни ма на 
услу зи су локал на само у пра ва, Дом здра вља, Цен тар за соци-
јал ни рад, Црве ни крст. Већи на ста ри јих живи у сели ма уда-
ље ним од цен тра општи не, те је помоћ на кућ ном пра гу нај-
бо ље реше ње. Ста ре и боле сне оби ла зе и герон тодома ћи це 
које им пома жу у кућ ним посло ви ма, купо ви ни и мно ги ма су 
нај дра жи род. С. Ђ.



Пово дом обе ле жа ва ња 
„Дечи је неде ље 2024”, 
чла но ви Удру же ња пен-

зи о не ра општи не Аран ђе ло вац 
су, већ тра ди ци о нал но, у сво јим 
про сто ри ја ма уго сти ли више од 
сто ти ну мали ша на и њихо вих 
вас пи та ча из врти ћа „Звон чић”. 
Гости су пен зи о не ри ма уру чи ли 
диван поклон, руч ни рад деце 
из врти ћа.

Упри ли че на је при ред ба на 
којој су чла но ви певач ке гру пе 
УПО Аран ђе ло вац, побед ни ци 
19. Смо тре хоро ва и певач ких 
гру па УП Срби је, отпе ва ли три 
песме који ма су побе ди ли, а 
што су мали ша ни поздра ви-
ли бур ним апла у зом у рит му 
музи ке.

Чла ни це Лите рар не сек ци-
је аран ђе ло вач ког удру же-
ња, Добри ла Недић, Десан ка 
Ломић и Љиља на Бошко вић, 
кази ва ле су аутор ске песме за 
децу, а учи те љи ца и вас пи та чи-
ца у пен зи ји, Анђел ка Јова но-
вић, инспи ри са ла је мали ша-
не да зајед но пева ју. Чла но ви 
пред школ ске гру пе, уз подр-
шку мла ђих, кази ва ли су две 
песме које су испра ће не ова-
ци ја ма.

Како је зада так био да се 
посве ти пажња тра ди ци ји и 
њеном очу ва њу, већи на чла-
но ва УПО Аран ђе ло вац је 
насту пи ла у народ ној ношњи 
Шума ди је, чиме је мали ша ни ма 
доча ран начин обла че ња и уме-
шност изра де везених кошу ља, 
кеце ља, тка ни ца, опа на ка. Раз-
го ва ра ло се о тра ди ци о нал ном 

начи ну живо та и игра ма, те су 
обе ста ро сне гру пе (мали ша-
ни и пен зи о не ри) са радо шћу и 
поле том заи гра ли „Рин ге, рин ге 
раја”.

Нај ве се ли ји тре ну так била је 
песма „Данас нам је диван дан” 
и гаше ње све ћи ца на слат ки ши-
ма, пово дом рођен да на сеста-
ра бли зна ки ња из „Звон чи ћа” и 

рођен да на неко ли ко пен зи о-
не ра из певач ке гру пе. Међу ге-
не ра циј ско дру же ње је наста-
вље но уз песму, смех и шале и 
при год но послу же ње.

У Удру же њу пен зи о не ра 
Аран ђе ло вац кажу да им је дра-
го што су учи ни ли задо вољ ство 
и деци и себи, потвр див ши да су 
деца нај ве ћа радост, а да су ста-
ри је осо бе радо виђе не дечи-
јим очи ма. Има ли су шта поде-
ли ти, и пока за ти да годи не нису 
пре пре ка дру же њу.

Љ. Бошко вић
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активности

Стру ков на орга ни за ци ја пен зи о ни са-
них рад ни ка Мини стар ства уну тра шњих 
посло ва Кањи же јуби леј – 20 годи на рада, 
обе ле жи ла је тра ди ци о нал ним међу на род-
ним сусре том пен зи о не ра поли ца ја ца, који 
је одр жан на Тан да ри сала шу у Мар то но шу. 
На оку пу је било око 140 пен зи о ни са них 
поли ца ја ца из удру же ња из десе так гра до-
ва Срби је, као и гости из Мађар ске и Бугар-
ске са који ма кањи шко удру же ње успе шно 
сара ђу је. Овог пута су због спре че но сти 
изо ста ли гости из Репу бли ке Срп ске.

На зна чај орга ни зо ва ња поли ца ја ца пен-
зи о не ра ука зао је пред сед ник Стру ков-
не орга ни за ци је пен зи о не ра поли ца ја ца 
Кањи же, Радо ван Кља јић, иста кав ши да је 
циљ сусре та дру же ње, да се осве же ста ра 
познан ства, а одр жа на су и спорт ска так-
ми че ња при ме ре на пен зи о не ри ма. Пред-
сед ник Општин ског удру же ња пен зи о не ра 
Кањи же, Иштван Балинт, који је са коле гом 

Иваном Ласлом из нека да шњег ОУП Кањи-
жа био ини ци ја тор за осни ва ње и дуго го ди-
шњи пред сед ник, уру чио је Кља ји ћу осни-
вач ки акт орга ни за ци је.

Пред сед ник Асо ци ја ци је удру же ња 
пен зи о не ра уну тра шњих посло ва Срби-
је, Љубо мир Алек сић, је пово дом јуби ле ја 
кањи шкој Стру ков ној орга ни за ци ји уру чио 
пла ке ту ове асо ци ја ци је, ука зав ши на њен 
зна чај на оку пља њу пен зи о ни са них при-
пад ни ка уну тра шњих посло ва, од бри ге за 
њихов поло жај и здра вље до дру же ња и 
спорт ско-рекре а тив них и забав них актив-
но сти које спро во де удру же ња, а орга ни за-
ци ја из Кањи же је међу нај ак тив ни ји ма.

Овом сусре ту при су ство ва ли су пен зи о-
не ри из Новог Сада, Бео гра да, Кра гу јев ца, 
Бече ја, Бач ке Топо ле, Субо ти це, Лозни це 
и дру гих гра до ва Срби је, а из Мађар ске из 
Сеге ди на и Орош ха зе. Одр жа на су так ми-
че ња у пика ду, баца њу пло чи ца и у фуд ба-

лу, у шути ра њу на мале голо ве. Нај бо љим 
еки па ма и поје дин ци ма су уру че ни пеха ри 
и меда ље. У пика ду екип но нај бо ља је била 
еки па Субо ти це а поје ди нач но Јожеф Нађ 
из Кањи же; Субо ти ча ни су побе ди ли и у 
баца њу пло чи ца, док је еки па Шап ца била 
нај у спе шни ја у шути ра њу на мале голо ве. 
Сусрет на Тан да ри сала шу завр шен је зајед-
нич ким руч ком, дру же њем и весе љем уз 
музи ку.

Текст и фото: М. Митро вић

КАЊИ ЖА НИ ДОМА ЋИ НИ МЕЂУ НА РОД НОГ СУСРЕ ТА ПЕН ЗИ О НЕ РА ПОЛИ ЦА ЈА ЦА

Осве же на ста ра познан ства

Пла ке та кањи шкој орга ни за ци ји за јуби леј

ДРУ ЖЕ ЊЕ МАЛИ ША НА И ПЕН ЗИ О НЕ РА У ПРО СТО РИ ЈА МА УПО АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Дан за песму и радост

Тема дру же ња била је тра ди ци ја и њено него ва ње

Поклон од гости ју из врти ћа 
„Звон чић”
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Ј. Ш., Нови Сад: Оства ри ла сам пра во на ста ро сну пен зи ју 
пре више од две годи не. Одмах након пен зи о ни са ња анга-
жо ва на сам по осно ву уго во ра о при вре ме ним и повре ме-

ним посло ви ма. Да ли након пре стан ка рада по осно ву уго во-
ра о при вре ме ним и повре ме ним посло ви ма имам пра во на 
понов ни обра чун пен зи је?

?С. М., Вршац: Мој деда је послед њих девет годи на живео у 
Срби ји али је при мао аустриј ску пен зи ју. Недав но је пре-
ми нуо па нам је потреб на инфор ма ци ја шта тре ба да при-

пре ми мо од доку мен та ци је да се одја ви пен зи ја и да ли може-
мо од Аустри је да рефун ди ра мо погреб не тро шко ве.

?К. Илић, Него тин: Муж и ја смо извр ши ли реги стра ци ју 
пред у зет ни ка у Аген ци ји за при вред не реги стре. Како 
може мо да про ве ри мо да ли је извр ше на при ја ва на оба-

ве зно соци јал но оси гу ра ње?

?К. П., Субо ти ца: Тре ба да, по осно ву рад ног одно са, при ја-
ви мо на оси гу ра ње стра ног држа вља ни на – нере зи ден та. 
Шта је потреб но од доку мен та ци је?

?М. Н., Банат ско Ново Село: Иду ће годи не сти чем услов за 
ста ро сну пен зи ју. Да ли могу рани је да под не сем зах тев, 
пре него што рас ки нем рад ни однос, и да ли ће такав зах-

тев да уђе у посту пак обра де?

?С. М., Мелен ци: После смр ти мај ке покре ну ли смо посту-
пак насле ђи ва ња, а јав ни беле жник који спро во ди оста-
вин ски посту пак је тра жио да доста ви мо потвр ду од Фон-

да ПИО о изно су неис пла ће них пен зи ја. Како да доби је мо ту 
потвр ду и шта је потреб но од доку мен та ци је?

Пре ра чун пен зи је

Накна да погреб них тро шко ва
у ино стран ству

При ја ва пред у зет ни ка на оси гу ра ње

Посао за стра ног држа вља ни на

Када под не ти зах тев

Неис пла ће не пен зи је по смр ти 
кори сни ка

Одго вор: Кори сник ста ро-
сне пен зи је или пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је који се запо-
сли на тери то ри ји Репу бли ке 
Срби је има пра во по пре стан ку 
тог запо сле ња на нови обра чун 
пен зи је ако је био у оси гу ра њу 

нај ма ње годи ну дана. Да би се 
ура дио нови обра чун пен зи је, 
кори сник пра ва тре ба да под-
не се зах тев над ле жној фили ја-
ли Фон да ПИО. Фонд је дужан 
да кори сни ку пра ва испла ћу је 
повољ ни ји износ пен зи је.

Одго вор: Спо ра зу мом о 
соци јал ном оси гу ра њу са 
Аустри јом није пред ви ђе-
но пра во на нов ча ну накна ду 
погреб них тро шко ва за кори-
сни ке аустриј ске пен зи је који 
живе у Срби ји, тако да поро ди-
ца пре ми ну лог кори сни ка пен-
зи је, одно сно онај ко је сно сио 
тро шко ве сахра не, нема пра во 

да напла ти накна ду погреб них 
тро шко ва од аустриј ског носи-
о ца оси гу ра ња. 

Сва ка ко је потреб но да оба-
ве сти те аустриј ски орган соци-
јал ног оси гу ра ња о смр ти кори-
сни ка пен зи је, сла њем интер-
на ци о нал не умр ли це на адре су 
аустриј ског орга на соци јал ног 
оси гу ра ња.

Одго вор: Након доно ше-
ња реше ња о упи су у реги стар 
пред у зет ни ка, Аген ци ја за при-
вред не реги стре по слу жбе ној 
дужно сти елек трон ски доста-
вља при ја ву на оси гу ра ње за 
пред у зет ни ка. Уко ли ко је само-
стал на делат ност реги стро ва-
на из рад ног одно са, не врши 
се при ја ва јер је оси гу ра ње по 
осно ву запо сле ња при о ри тет но 
оси гу ра ње. АПР под но си при ја-
ву само за пред у зет ни ка, док за 

оста ле запо сле не, уко ли ко их 
има, при ја ву на оси гу ра ње под-
но си пред у зет ник као посло-
да вац. Листинг М4 са пода ци ма 
о при ја ва ма, одја ва ма, ста жу и 
зара да ма може те да пре у зме те 
уз лич ну кар ту на увид у фили-
ја ли Фон да ПИО, а исто вре ме но 
може те да под не се те и зах тев за 
изда ва ње пин кода да бисте сво-
је подат ке могли да про ве ра ва те 
пре ко елек трон ског сер ви са на 
сај ту Фон да ПИО www.pio.rs.

Одго вор: За при ја ву на оси-
гу ра ње стра ног држа вља ни-
на потреб на је дозво ла за рад 
коју изда је Наци о нал на слу жба 
за запо шља ва ње, затим уве-
ре ње Мини стар ства уну тра-
шњих посло ва о доде ље ном 
еви ден ци о ном бро ју за стра не 
држа вља не, при ја ва стал ног/
при вре ме ног пре би ва ли шта/ 
бора ви шта у Репу бли ци Срби ји 

и уго вор о раду. При ја ва се под-
но си елек трон ски пре ко пор та-
ла Цен трал ног реги стра. Једин-
стве на при ја ва под но си се нај-
ка сни је пре сту па ња запо сле ног 
лица на рад. Ако је про шао рок 
за под но ше ње при ја ве на оси-
гу ра ње, посло да вац је дужан да 
над ле жној фили ја ли Фонда ПИО 
под не се зах тев за утвр ђи ва ње 
свој ства оси гу ра ни ка.

Одго вор: Зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на пен зи ју не може-
те да под не се те из рад ног одно-
са с обзи ром на то да се пра во 
на ста ро сну пен зи ју оства ру је 
после пре стан ка оси гу ра ња. 
Фонд ПИО сва ка ко суге ри ше 
оси гу ра ни ци ма да зах тев за 
оства ри ва ње пра ва на пен-
зи ју под не су након што испу-
не усло ве, јер се пра во цени у 
момен ту под но ше ња зах те ва. 
С обзи ром на вели ки број зах-
те ва, пред ност ће увек има ти 
зах те ви оних оси гу ра ни ка који 
су испу ни ли про пи са не усло-

ве, одно сно они зах те ви где се 
може одмах при сту пи ти спро-
во ђе њу поступ ка и доно ше њу 
реше ња.

Тако ђе, било би целис ход ни је 
да гра ђа ни пре под но ше ња зах-
те ва за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју про ве ре у сво јој фили-
ја ли да ли су им ком пле ти ра ни 
сви пода ци о ста жу и зара да ма 
како би се, у слу ча ју потре бе, 
на вре ме извр ши ла корек ци ја 
и ажу ри ра ње пода та ка у матич-
ној еви ден ци ји и на тај начин 
скра тио посту пак утвр ђи ва ња 
пра ва и доно ше ња реше ња.

Одго вор: Потвр да о изно-
су неис пла ће них пен зи ја до 
послед њег дана у месе цу у којем 
је кори сник пре ми нуо може се 
доби ти под но ше њем зах те ва 
на шал те ру или пре по ру че ном 
поштом на адре су оне фили ја ле 

РФ ПИО која је врши ла испла ту 
пен зи је покој ном кори сни ку пен-
зи је, уз копи ју изво да из матич не 
књи ге умр лих и лич не кар те на 
увид осо бе која тра жи потвр ду. 
Потвр да се шаље на кућ ну адре-
су, пре по ру че ном поштом.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА
ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ММААЛЛИИ  ЗЗРРААКК

ЉЉУУССККАА
ППААССУУЉЉАА

ИИЛЛИИ  ГГРРААШШККАА

ББРРЕЕННДД
ССППООРРТТССККЕЕ
ООППРРЕЕММЕЕ

ННААШШАА  ТТЕЕННИИ--
ССЕЕРРККАА,,

ЈЈААННККООВВИИЋЋ

ССООЦЦИИЈЈААЛЛ..
ААУУТТООННООММННАА
ППООККРРААЈЈИИННАА

ИИЗЗААЗЗИИВВААЧЧИИ
ППООЈЈААВВЕЕ
((ЛЛААТТ..))

ВВРРССТТАА
ООППООЈЈННЕЕ
ДДРРООГГЕЕ

ЈЈЕЕЗЗЕЕРРОО  УУ
ССЕЕВВЕЕРРННООЈЈ
ААММЕЕРРИИЦЦИИ

ВВРРССТТАА
ММААЧЧАА  ((ММНН..))

ААННТТИИЧЧККИИ
ХХЕЕРРООЈЈ

ЖЖААЛЛООССННЕЕ
ВВРРББЕЕ

ДДООССТТАА
ММААЛЛЕЕНН

ББИИВВШШАА  ТТЕЕ--
ННИИССЕЕРРККАА
ССААФФИИННАА

ССТТААРРИИ
ССЛЛООВВЕЕНН

ГГРРААЂЂЕЕ--
ВВИИННААРР

ДДЕЕОО  ООРРГГАА--
ННИИЗЗММАА
((ММНН..))

ЂЂААЧЧККАА
ББЕЕЛЛЕЕЖЖННИИЦЦАА

ХХЕЕММИИЈЈССККИИ
ЕЕЛЛЕЕММЕЕННТТ

ККРРИИЛЛААТТАА
ННЕЕММААНН,,
ААЖЖДДААЈЈАА

ЈЈААППААННССККИИ
РРЕЕЖЖИИССЕЕРР,,
ККУУРРООССААВВАА

ВВЕЕРРННООССТТ

ММУУШШККОО  ИИММЕЕ

ППУУНН
ГГООРРЧЧИИННЕЕ

РРИИММССККАА
ББООГГИИЊЊАА

ММУУДДРРООССТТИИ

ГГРРЧЧККИИ
ЈЈУУННААКК  ИИЗЗ

ТТРРООЈЈААННССККОО--
ГГ  РРААТТАА

ССППООРРТТССККИИ
ТТИИММ

ССУУППССТТААННЦЦАА
ККООЈЈАА  ЧЧИИННИИ
ААННТТИИТТЕЕЛЛОО

ККООЈЈААИИ
ЗЗААДДИИВВЉЉУУЈЈЕЕ

ММИИРРААНН
ССЕЕООССККИИ
ЖЖИИВВООТТ

ММААССННООЋЋАА

ВВРРССТТАА
ЈЈУУЖЖННООГГ

ВВООЋЋАА  ((ММНН..))

ДДЕЕОО  ССААККООАА

ЖЖЕЕННССККОО  ИИММЕЕ

ММЕЕССААРР

ННААЗЗИИВВИИ

ИИРРААННССККАА
ВВААЛЛУУТТАА

РЕШЕЊЕ: зрачак, махуна, адидас, јелена, сап, агенси, 
кокаин, ири, рапири, академ, иве, омален, динара, ант, 
неимар, органи, свеска, тантал.
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Код ове укрштенице сами уписујете црна поља. Број црних 
поља дат је у заградама на крају сваког реда тј. колоне.

ВОДОРАВНО: 1. Тропски гуштер (0), 2. Називи (0), 3. Који 

нешто носи (0), 4. Радити плугом (0), 5. Украсна биљка (0), 6. 
Ампер - Мали франц. ауто (1), 7. Рубидијум - Стручњак за 

етнологију (1), 8. Ауторемонтно предузеће - Индустр. алата 

Требиње - Пијачна управа (2), 9. Болан узвик - Плод палме (1), 
10. Направа за наводњавање - Омотачи стабла дрвета (1), 11. 
Познавалац вина - Превремен (1), 12. Полупречник - Племићи 

нижег ранга (1), 13. Камион носивости пет тона (1), 14. Наш 
стрипчасопис (0).

УСПРАВНО: 1. Америчка глумица - Сименс (1), 2. Љубав 

(итал.) - Смеђ, кестењаст - Платина (2), 3. Река у Србији - 

Џемпер без рукава (1), 4. Црквена проклетства - Ојачавати 

гвожђе каљењем (1), 5. Израдити - Велика поплава (1), 6. 
Новосад. атлетски клуб - Изолована градска четврт (1), 7. 
Отеклина - Закон о таксама (1), 8. Литар - Круг око сунца (мн.) 

(1), 9. Опорављање (0), 10. Лептирова ларва (0).

РЕШЕЊЕ: варан, имена, носач, орати, невен, а, ами, рб, 
етнолог, арп, иат, пу, јаук, кокос, долап, коре, енолог, ран, р, 
витезови, петотонац, стрипотека.
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
На лестви ца ма успе ха не гле дај те доле. Ту увек чека нека лиси ца!
Неко поста не килав и од стал ног диза ња кре ди та.
Није при род но што су цене некад вештач ке.
Вре ме једи но не може да нашко ди лепој мисли.
Добар карак тер под се ћа на лук у пољу. Спо ља се не види њего ва 

вред ност.
Душан Стар че вић

Тра жи те радост
Сре ћан је само онај ко ужи ва у малом.
Рано про лу па ко често губи такт.
Човек је лак ши за оно ли ко коли ко глу по сти поти сне из себе.
Макар и у машти, мењај те ништа за све што вам недо ста је.
Живот је кра так али не и мали за вели ке ства ри.
Само ако тра жи те радост, сти ћи ћете на пут сре ће.

Пеко Лали чић

Пови ши ца
Пови ши ца пен зи је узро ку је сни жа ва ње при ти ска!
Хоно рар ми добро дође да месец без нов ча них про бле ма про ђе!
После доби ја ња сед ми це на лотоу, усле ди ло је непри јат но 

изне на ђе ње. Про бу дио се!
Пошто није волео да учи, живот га је нау чио!
Лепе жене про ла зе кроз град, а он живи на селу!
Не врти се све око пара! Има нешто и у зла ту!

Невен Шија ков

Књи га
Про дук тив ност сам пове ћао. Пра вим све више глу по сти.
Певао сам сво ју песму док нисам отпе вао.
Књи га је једи ни при ја тељ кога можеш иско пи ра ти.
Знам да летим. Гужва ми није про блем.
Мно го волим да сам јачи, него памет ни ји.
Ђон обра зу ни шамар ништа не може.

Радо мир Ста ној ко вић

Сум ња
Кога ћемо зате ћи поврат ком у себе!
Коли ко ли су дра го це ног ћута ња наше речи уни шти ле?!
Сум ња је пала на мене и тешко ме повре ди ла!
Ми, нишчи се овде бори мо за место. Неки као слу ге а неки за пре-

сто!
Ја сам сво ју душу на људе излио, у жељи да кажем да сам овде 

био!
Неке мисли тешке не дају да сне вам, узи ма ју сво је док ја дого ре-

вам!
Раде Мић ко вић

– да су Ује ди ње не наци је 21. и 22. новем бра 1996. одр-

– да је Југо сло вен ска радио-теле ви-

– да је 1939. RCA, ком па ни ја која је 

неке соци ја ли стич ке држа ве.

два 15-минут на бло ка вести днев но на ТВ ста ни ци у Њујор ку. 

У децем бру 1953. еми то ван је први теле ви зиј ски про грам у 

боји, и то нај пре у рекла ма ма.

жа ле први Свет ски теле ви зиј ски форум на коме су воде ће 

зи ја била наци о нал ни ради о ди фу зни 

нај ви ше ула га ла у раз вој елек трон ске 

медиј ске лич но сти раз го ва ра ле о расту ћем зна ча ју теле ви-

сер вис бив ше Југо сла ви је? ЈРТ је осно-

теле ви зи је, реа ли зо ва ла први ТВ пре-

зи је. Гене рал на скуп шти на УН је одлу чи ла да 21. новем бар 

ва на 12. новем бра 1952, под нази вом Удру же ње ради о ста-

нос ужи во: отва ра ње Свет ског сај ма у 

про гла си Свет ским даном теле ви зи је, не да би се сла вио сам 

ни ца ФНРЈ, одно сно под на ци о нал них радио и теле ви зиј ских 

Њујор ку? Са отва ра ња је ужи во пре нет и говор пред сед ни ка 

обје кат, већ сим бол кому ни ка ци је у савре ме ном све ту.

цен та ра који су се нала зи ли у сва кој од репу бли ка. Била је 

Френ кли на Рузвел та и то је било први пут да се један пред-

један од осни ва ча Европ ске ради о ди фу зне уни је, једи на из 

сед ник поја ви на теле ви зи ји. До 1941. CBS је већ еми то вао 

– да је теле ви зиј ски про грам на тери то-

– да је годи не 1997. јапан ска ком па ни ја 

– да елек трон ска теле ви зи ја посто ји већ 

ри ји Југо сла ви је почео са еми то ва њем у 

Fujit su пусти ла у јав ност први теле ви зор са 

97 годи на? Оцем теле ви зи је сма тра се Фило 

новем бру 1956. као екс пе ри мен тал ни про-

рав ним екра ном, који је био тежак 18 кг. За 

Фарн сворт који је имао само 21 годи ну када 

грам ТВ Загреб? Теле ви зи ја Бео град је 28. авгу ста 1958. еми-

ТВ фано ве све та овај изум је био узбу дљив и футу ри стич ки 

је 1927. изу мео струк ту ру која је сни ма ла покрет не сли ке 

то ва ла први ТВ Днев ник, чији је води тељ био Мило је Мића 

буду ћи да је са екра ном дебљи не само 7,62 цм то био нај та-

помо ћу сно па елек тро на. Прва сли ка коју је пре нео била 

Орло вић. ТВ про грам у боји почео је да се еми ту је на Дру гом 

њи теле ви зор на тржи шту.

је јед но став на лини ја, али је убр зо сво ју каме ру упе рио у 

про гра му ТВБ, пре но сом из новог сту ди ја у Абер да ре вој, 31. 

знак дола ра јер је инве сти тор питао: „Када ћемо виде ти неке 

децем бра 1971.

дола ре у овој ства ри, Фарн свор те?”


